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GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Prva znamenja 
postopnega boljšanja

LJUBLJANA, avgusta
Gospodarski ukrepi ob kon

cu lanskega in v začetku letoš
njega leta so povzročili sprva 
zastoj v mnogih gospodarskih 
dejavnostih, tako tudi v indu
striji, v prometu in drugod. Za
stoj se je kazal v razmeroma 
počasnem dviganju industrij
ske proizvodnje in pri drugih 
dejavnostih. Kmetijstvo pri tem 
Me upoštevamo, ker uspehi te
ga niso vedno odvisni samo od 
volje in naporov ljudi, temveč 
vplivajo nanj tudi drugi čini te- 
lji, na katere človek vedno ne 
ttiore vplivati.

Po dobi zastoja se je po
ložaj v zadnjih mesecih začel 
bistveno boljšati, tako da so 
skoro zginili pesimistični po
gledi na nadaljnji razvoj. Ne 
bo morda pretirano, če trdimo, 
da je k zboljšanju razvoja v 
mnogem vplivala boljša pre
skrba s surovinami in repro
dukcijskim materialom, ki je 
bila v začetku pomanjkljiva. 
Posebno je to veljalo za tiste o- 
snovne materiale, ki jih je tre
ba uvažati. Položaj se je v tem 
Pogledu toliko popravil, da in
dustrija prejema iz uvoza vse 
tisto, kar ji je nujno potrebno 
za redno poslovanje; pri tem 
Pa ni brez pritiska nanjo, da 
bi se čimbolj usmerila na do
mače vire surovin povsod, kjer 
jih imamo.

Indeks proizvodnje se je to
rej sredi leta zelo popravil in 
je dosegel v Sloveniji v indu
striji in rudarstvu 120, dočim 
Je znašal v začetku leta le 103. 
V skladu s tem se je delno dvi
gnila zaposlenost, in to od 
Prejšnjih 105 na 108, kar kaže, 
da se je delno dvignila tudi

šim moramo ugotoviti, da se 
je položaj sedaj spremenil. Prav 
dosedanji primeri so namreč 
pokazali, da je potrebno zdru
žitev podjetij iste stroke orej 
dobro pripraviti. Tako so na
stala z združitvijo velika pod
jetja, kot je n. pr. podjetje 
«Iskra» na področju elektroin
dustrije, ki ustvarja letno nad 
lb milijard D ruto produkta.

Pojavu združevanja in sode
lovanja pazljivo slede vsi pri
stojni organi in gospodarske 
zbornice, ker vidijo v tem ko
rak naprej v razvoju gospo
darstva. Posebno je to važno 
zaradi izkoriščanja velikih 
zmogljivosti, ki so v mnogin 
primerih ostale neizkoriščene 
ali slabo izkoriščene. Naj ome
nimo samo primer, da je ne
ka moderna tovarna poslovala 
s komaj 5 odst. vseh svojih 
zmogljivosti. Z združitvijo v 
velik kombinat pa se je po 
ložaj takoj popravil in je se
daj vsa draga in moderna in
dustrijska naprava skoro v ce 
loti izkoriščena.

Gradili smo velike tovarne, 
da bi se v industrijskem pogle
du dvignili na višjo raven, prt 
tem pa često graditelji niso u 
poštevali vseh ekonomskih za 
konitosti v zvezi s tako grad
njo. V prvi vrsti niso vedno 
dovolj računali na donosnost, 
na kadre, ki so potrebni za to
varno, in na drugo. To vse se 
je odprlo šele potem, ko je 
bila tovarna zgrajena, še bolj 
pa sedaj, ko se je delovni ko 
lektiv tovarne znašel s svojimi 
izdelki na domačem ali na tu
jem trgu.

Z združevanjem in koopera 
cijo je bilo do sedaj zamaže

Položaj dolarja se je zopet utrdil
Mednarodna špekulacija izzvala Kennedyjevo izjavo 

Splošno upadanje zlatih rezerv po svetu

Poslovne kroge, ki niso po
znali ozadja, je iznenadila od
ločna izjava predsednika Zdru-

UGODEN ODMEV KENNE- 
DYJE IZJAVE
Odločnost, s katero je Ken-

čelovna storilnost. Ta je v mno- nih mnogo vrzeli in zaposlenih 
gih industrijskih vejah že na mnogo zmogljivosti. Položaj si 
evropski ravni, kolikor imajo li gospodarske organizacijo, .da
seveda podjetja sodobne napra- 
ve in stroje.

POVEČANE ZALOGE 
Pri tako povečani proizvod

nji pa na drugi strani opaža- 
hio, da so se zaloge končnih iz
delkov precej povečale in to 
v sami industriji in rudarstvu, 
dočim je promet v trgovini na 
debelo padel. Tako stoji indu
strija pred problemom kam z 
zalogami, ker jih trg ne mo
re več vseh izčrpati. Vzroki so 
deloma v zmanjšani investicij
ski gradnji, deloma pa v ome
jeni kupni moči prebivalstva.
V letošnjem letu je bila nam
reč izvršena revizija pravilni
kov o delitvi čistega dohodka m 
Prejemkov v podjetjih, kar vse 
je bilo usklajeno s potrebami 
Podjetij in z delovno storilnost
jo delavcev. Dosežena je bila 
večja ali manjša ustalitev in 
Pa do skrajne meje uveljavlje
no načelo, da so prejemki od
visni od dela in uspeha pod
jetja kot celote in posamezni 
ka.

VPRAŠANJE 
KONKURENČNOSTI 
Višanje zalog industrijskih iz 

delkov, katerih indeks se je 
dvignil od lanskega povprečja 
128 na 162 v juniju letos, bo 
brez dvoma prisilil proizvod
njo, da bo začela zniževati ce
he ali vsaj, da bo iskala in iz
koristila vse notranje in dru
ge vire, da bi dosegla zniža
nje. Do tega bo tudi moralo 
Priti v zvezi z napori za po
večanje izvoza zlasti tistih pro
izvodov, ki jih je dovolj za do
mači trg. Z vključevanjem v 
zunanji trg pa je potrebno pri- 
iagoditi temu trgu tudi cene. 
če hočemo uspeti in biti kon
kurenčni v vseh pogledih. In
deks izvoza se je glede na ta
ke napore konec junija zato 
izredno dvignil in to od lan
skega povprečja 103 kar na 141 
konec junija letos. Ta skok je 
Posebno pomemben, saj je zna
šal indeks izvoza februarja le
tos le 93. Pri tem se je indeks 
Uvoza znižal od 120 oz. 118 v 
Prejšnjih mesecih — na 103 v 
Juniju. Absolutne številke bo
do sicer pokazale koliko smo 
Uspeli znižati pasivo v zuna
njetrgovinski bilanci, vendar 
moramo že sedanja razmerja 
v tem pogledu imeti za velik 
Uspeh. Znano je namreč, da 
$o bile škarje med uvozom in 
Uvozom vedno široko in celo 
Vedno širše odprte v korist u- 
Voza.

Do konca leta bomo verjet
no v celoti dosegli, kar je 
bilo predvideno, dočim lahko 
v posameznostih pričakujemo 
Slabše uspehe, kot so bili pred
videni. Gre za posamezne stro
ke zlasti v industriji, kjer za
radi zastarelosti naprav, ne
konkurenčnosti, zaradi rekon
strukcij in podobnega, ne bo 
možno doseči vsega, kar je bi
lo predvideno.

USPEHI
ZDRUŽEVANJA
Že lani še bolj pa letos za

sledujemo v gospodarstvu ved- 
ho močnejšo težnjo za združe
vanjem, k poslovnemu sodelo
vanju in kooperaciji. Novi go
spodarski pogoji silijo naša 
Podjetja k takemu sodelova
nju, če hočejo izkoristiti vse 
dane zmogljivosti, čeprav je 
bilo nekaj primerov prisiljeva
nja k združevanju, da bi tako 
sanirali Vabšc podjetje z bolj

še še bolj posvetijo zaposlitvi 
lastnih naprav in naprav, ki 
jih imamo že zgrajene ter jih 
neposredno žene k masovni in 
specializirani proizvodnji, ki je 
edino donosna in tako tudi 
konkurenčna. To se bo tudi po
kazalo na zunanjem trgu, ker 
bo nastop naših podjetij zu
naj meja v prihodnje vedno 
bolj enoten.

-ŽJ-

Italijanska trgovinska 
bilanca se popravlja
Primanjkljaj italijanske trgo

vinske bilance s tujino je zna
šal konec preteklega aprila 
270,8 milijarde lir; v primerjavi 
s primanjkljajem ob koncu a- 
prila 1961 (274,1 milijarde) je 
bil letošnji položaj za 1,2% u- 
godnejši.

V omenjenem času je vred
nost uvoza narastla za 11%, to 
je od 1.080,4 na 1.198,9 milijar
de lir; vrednost izvoza pa se 
je povečala za 15,1% to je od 
806,2 na 928,1 milijarde lir. Iz 
ostalih članic Evropske gospo
darske skupnosti je Italija uvo
zila za 381,8 milijarde lir bla
ga (napredek v primerjavi z 
istim razdobjem lanskega leta 
je znašal 26,%), izvoz v te drža
ve pa je dosegel 314 milijard 
lir ter je bil za 33,8% višji od 
lanskega v tem času.

Trgovinska bilanca Italije iz
kazuje primanjkljaj z EGS 
(66,2 milijarde), s Sovjetsko 
zvezo (8 milijard), z Vzhodno 
Evropo dl milijard), z Združe
nimi ameriškimi državami (105,1 
milijarde), s Kanado (3,3 mi
lijarde), medtem ko kaže pre
bitek z EFTA (12,5 milijarde 
lir).

Naša podoba nam kaže so
vjetskega kozmonavta majorja 
Andrijana Nikolajeva, ki je do
slej največkrat obletel Zemljo, 
to je 64-krat; s kozmodroma 
Bajkonur v Sovjetski zvezi je 
odletel v vesolje na vesoljski 
ladji zVostok lih (Vzhod III) 
11. avgusta ob 11.30 ter se spu
stil na Zemljo južno od mesta 
Karagande v Kazahstanu dne 
15. avgusta ob 9.55 po ruskem 
času in 7.55 po našem času. Le
tel je 96 ur 25 minut in z ve
soljsko ladjo napravil 2.600.000 
kilometrov, to je kakor, da bi 
sedemkrat prevozil razdaljo 
med Zemljo in Luno. Njegov 
tovariš podpolkovnik Pavel Po
povič je odletel v vesolje z iste
ga kozmodroma z ladjo «Vostok 
IV» dan pozneje, to je 12. avgu
sta ob 11.02 ter se vrnil na Zem
ljo šest minut za Nikolajevom 
to je ob 10.01 istega dne prav 
tako blizu mesta Karagande. 
Popovič je ostal v vesolju 71.01 
ur, to je nekako tri dni ter v 
tem času preletel 2 milijona ki
lometrov; okoli Zemlje je letel 
48-krat.

Po vsej Sovjetski zvezi poseb
no pa v Moskvi so ta nena
vadni dogodek v zgodovini člo
veštva proslavili kar najsveča- 
neje. Sovjetska vlada je naslo
vila vsemu svetu poslanico, v 
kateri izraža željo, da bi se vsi 
dosedanji podvigi v vesolju u- 
porabili v korist človeka in 
splošnega miru na svetu. Ru
som so čestitali predstavniki 
držav iz vsega sveta, med temi 
tudi predsednik Fanfani. Ame
ričani, ki tekmujejo z Rusi v 
vesolju, so priznali Sovjetski 
zvezi tudi ta izredni uspeh; nji
hovi strokovnjaki pravijo, da je 
Amerika približno za dve leti 
zaostala za Sovjetsko zvezo v 
tem pogledu. Učenjaki, pa tudi 
strategi vidijo največji uspeh v 
tem, da sta bila ruska letalca 
v radiotelejonski zvezi ves čas 
med seboj, pa tudi z Zemljo in 
da sta tako natančno lahko 
vodila svoji vesoljski ladji ter 
z njima pristala ob določenem 
času.

Aprila meseca (12.) 1961 je 
prvi obletel Zemljo major Jurij 
Gagarin (vi uri 48 minut), za 
njim je 6. avgusta 1961 major 
German Titov letel okoli Zem
lje 18 krat (v 25 urah 18 minu
tah); dne 20. februarja 1962 je 
ameriški polkovnik John Glenn 
obletel Zemljo trikrat (v 4 urah 
56 minutah) in 24. maja 1962 
tudi Američan Malcolm Scott 
Carpenter pravtako trikrat in 
tudi v 4 urah 56 minutah. Ame
ričan Walter Schirra se zdaj 
pripravlja na polet okoli Zem
lje ,in sicer naj bi Zemljo oble
tel šestkrat.

Ženih ameriških držav Kenne-; nedy dal izjavo, da vlada nika- 
dyja preko Telstara, da nam-; kor ne misli na razvrednotenje 
reč ameriška vlada ne bo za j dolarja, je ugodno vplivala na 
nobeno ceno razvrednotila do-1 finančne kroge. Položaj dolar- 
larja. Med tem je prišlo pola- j ja, ki je pričel zgubljati naspro- 
goma na dan, da so prav v ča- ti zahodnoevropskim valutam, 
su pred Kennedyjevo izjavo ce-1 se je zboljšal; prav tako je cena
10 velike evropske narodne ban-1 zlata, izražena v dolarjih na 
ke prodajale dolarje za zlato, londonskem trgu nazadovala, 
boječ se, da bo dolar zdrknil I in sicer od 35,15 na 35,11 do- 
navzdol. Ko so zasebniki zvede- larja za unčo.
11 za to špekulacijo, so sledili j v londonskih finančnih kro- 
zgledu velikih bank, med kate- j gih se še vedno širi mnenje,
rimi naj bi bila tudi Bank of 
England, in z dolarji pričeli 
kupovati zlato.

Glasovi o nameravanem raz
vrednotenju dolarja niso novi 
in se ponavljajo od časa do ča
sa. Vprašanje je seveda, v kakš
ni meri so upravičeni. V med
narodnih finančnih krogih se 
je razširil v zadnjem času 
strah, da utegne v Združenih 
ameriških državah nastopiti 
novo gospodarsko mrtvilo, ali 
vsaj, da se gospodarstvo Zdru
ženih držav ne bo utegnilo pra-

da je razvrednotenje dolarja 
potrebno, da bi se mednarodni 
valutni trg bolj ustalil. Isti 
ljudje, ki to mnenje zagovarja
jo, pripominjajo, da se Združe
ne ameriške države ne bodo od
ločile za ta korak, ako ne bo
do prav prisiljene; v ta namen 
bi jih bilo treba stisniti prav 
v kot, pravi neki komentator.

ZLATE REZERVE PADAJO
Hkrati navajajo v teh finanč

nih krogih, da povprečno drža-, 
ve po vsem svetu zgubljajo na

zamenljivi valuti; tako so sve
tovne rezerve v prvih treh me 
secih tega leta upadle za 1.020 
milijonov dolarjev. Naravno je, 
da se rezerve nekaterih držav 
večajo, rezerve drugih pa upa
dajo, ker je to posledica raz
voja mednarodne trgovine in 
prenosa kapitala. Kljub temu 
ostane dejstvo, da je ta zguba 
v rezervah absolutna, kar po
meni, da se zlato zgublja v ve
liki meri med zasebnike.

ZDA DELOVNE SILE V
IZOBILJU
Neki zahodnonemški bančnik 

je izjavil, da Zahodna Nemčija 
nima več zadostnih rezerv v 
delovni sili. Delavcev je prema
lo ,zato so plače poskočile, s 
plačami pa tudi cene. Dodal je, 
da je bila to doslej angleška 
bolezen in da bo treba temu 
ustrezno računati tudi z upada
njem proizvodnje v Nemčiji 
V tej zvezi pripominjajo, da i-

la trdnejše osnove 
italijansko-jugoslo vanske menjave

Po obisku S. Kraigherja v Rimu 
Nadaljnja sprostitev jugoslovanskega uvoza

V soboto so se v Rimu po 
treh dneh razpravljanja uspeš
no zaključila pogajanja med 
predstavniki Italije in Jugosla
vije glede raznih vprašanj trgo
vinske in finančne narave, v 
prvi vrsti glede kreditiranja do- 
nav industrijske opreme Jugo
slaviji. Že med obiskom itali
janskega ministra za zunanio 
trgovino L. Pretija v Beogradu, 
kjer so bila pogajanja za obno
vitev trgovinske pogodbe, je 
bilo sporočeno, da obišče v 
kratkem Rim državni tajnik za 
zunanjo trgovino Sergej Krai
gher.

Po vrnitvi v Beograd je Ser
gej Kraigher izjavil, da je i- 
mel s predsednikom iv>".janske 
vlade Fanfanijem, podpredsed
nikom vlade in zunanjim mini
strom Piccionijem in ministrom 
za zunanjo trgovino Pretijem

ma Amerika dovolj močne re- koristne razgovore o povečanju
zerve v delovni sili, saj je šte
vilo brezposelnih v ZDA veliko. 
Prav z izkoriščanjem te delov-

trgovinske menjave in razširitvi 
gospodarskih stikov med obe
ma državama, v Rimu je bil

vočasno izviti iz sedanjega po- ^tih rezervah in v rezervah vi gospodarstvo zopet opomoglo, 
ložaj a, ki ni posebno ugoden.
Ameriška plačilna bilanca je še 
vedno močno pasivna, čeprav 
se v zadnjem času boljša. Tako 
bo po najnovejših računih to 
leto znašala 1—1,5 milijarde 
dolarjev, medtem ko so še pred

ne sile se bo lahko ameriško j podpisan sporazum, je dejal S.
Kraigher, po katerem bo Ita
lija dala Jugoslaviji 78 milijo
nov dolarjev posojila; črpanje

kratkim računali z večjim pri-! Demag postavilo v Burmi prvo 
manjkijajem, in sicer 1,5—2 mi- j jeklarno v deželi sploh z let,- 
lijard dolarjev. Na gibanje pla-;no zm0eliivost-.in 90 nnn <-nn Ta 
čilne bilance vplivajo ugodno 
predčasna povračila nekaterih 
posojil, ki jih je Amerika da
la nekaterim zahodnim drža
vam, kakor Franciji in Italiji

Krupp se utrjuje v Burmi
Leta 1956 je nemško podjetje prila 1959 dokončali svojo štu

dije. Nemška vlada je dala iz

na daljše roke. Američani tudi 
vedno bolj štedijo pri izdatkih 
za vzdrževanje svojih čet v tu
jini in poveljništva teh preje
majo iz VVashingtona priporo
čila, naj za vzdrževanje in pre
hrano ameriške vojske v tuji
ni kupujejo ameriško blago, da 
ne bodo po nepotrebnem trošili 
dolarjev za .nabavo tujega 
blaga.

no zmogljivostjo 20.000 '•on. Ta 
je najprej uporabljala staro že
lezo. Dve leti nato pa je bur
manska vlada naročila nemške
mu podjetju F. Krupp Rol isto f- 
fe, naj preišče natančneje večje 
število dotlej znanih ležišč pre
moga in železne rude ter naj 
na podlagi rudarsko-geoi oške 
študije poda svojo sodbo. Pri 
tem naj ugotovi, katero ležišče 
bi se izplačalo izkoriščati. Je
seni istega leta so trije nemški 
izvedenci začeli na terenu svo
ja raziskovanja. Po treh me
secih geoloških preiskav so a-

pomožnega tehničnega sklada 
burmanski vladi v ta namen na 
razpolago 200.000 mark. V za
ključnem poročilu je bilo ugo
tovljeno, da bi se izplačalo na
tančneje raziskovati ležišča že
lezne rude v krajih Pang Pet, 
Inya in Kvia-tvinnye v osred
nji Burmi ter pri Tavoju in 
Merguiu v južnem delu države. 
Poročilo je nadalje tudi predla
galo natančnejša raziskovanja 
premogovnega ležišča pri Ka-

1962 do 30. junija 1963, da bi 
se olajšala ureditev jugoslovan
skih dolgov, ki so nastali zara
di dobave posebne opreme pro
ti odloženemu plačilu. Italijan
ska stran je bila pooblaščena, 
da v naslednjih letih do 30. 
junija 1966 dovoli nadaljnje kre
dite do skupne vsote 43 mili
jard 750 milijonov italijanskih 
lir. Operacije bodo izvršili ita
lijanski denarni zavodi, poobla
ščeni od italijanske vlade; Ju
goslavija bo vrnila posojila v 
16 polletnih obrokih, odplače
vanje se prične 31. decembra 
1963. Glede podrobnosti se bo
do italijanski denarni zavodi 
dogovorili z Jugoslovansko na
rodno banko. Jugoslovanska 
vlada bo pričela vračati poso
lilo 5 milijard lir. ki ii je bilo 
podeljeno februarja 1960, dne 30. 
junija 1966. Poluradno poročno 
dodaja, da se ti sporazumi u- 
vrščajo v okvir živahnih stikov 
in gospodarskega sodelovania 
med obema državama, ki so 
se v zadnjih letih še posebno 
razvili na področju dobavlja
nja industrijske opreme in teh
ničnega sodelovanja. Pri poga
janjih sta obe strani pokazali 
dobro voljo.

mmv

kredita bo trajalo do leta 1965.
Ta kredit omogoča normalen 
razvoj italijanskega izvoza raz
nega blaga in opreme, zlasti 
pa reprodukcijskih potrebščin 
v Jugoslavijo, ker bo s tem 
urejeno vprašanje odplačevanja 
italijanskih terjatev iz prejš
njih posojil. Letos in prihod
nje leto bo Jugoslavija lahko u I /i. r v 
porabila 20 milijonov dolarjev. | / l nlShiflPIli 
Kraigher je dodal, da so biliI

STV železnih zakonov
du konec aprila med obiskom [
ministra Luigija Pretija. Raz-1 «Glejte, kako se je topol sko-
govori v Rimu so bili koristni I raj že ogolil, kakor bi si hotel 
tudi spričo nazadovanja jugo-1 postiljati okoli sebe s svojim 
slovanskega izvoza v Italijo v I rumenim listjem, in vendar 

l^v"1 g1edeCSnjegovr“obsežnosti I lanskem letu in zastoja Italijan smo tudi njega močno zalivali 
in kakovosti premoga. skega izvoza v Jugoslavijo v | vsak dam.

Na podlagi teh ohrabrujočih 
podatkov je burmanska vlada 
naročila leta 1961 tvrdki Krupp 
Rohstoffe, naj natančno razi
šče navedena ležišča. Tudi za 
ta raziskovanja, ki so zahteva
la več dela in stroškov, je bur
manska vlada prejela od nem
ške pomoč 546.000 mark. Pod
jetje Krupp je junija lani po
slalo v Burmo 8 rudarskih stro
kovnjakov, ki so delali tamkaj 
na terenu 7 mesecev. Pred tem 
pa je burmanska vlada nabavi
la v Nemčiji mnogo moderne
ga orodja v vrednosti 850.000 
DM. Terenska dela so bila kon
čana pred kratkim ter so dala 
v splošnem zelo dobre uspehe.
Kajpak je treba vse izsledke o- 
pazovanj, merjenj in kartogra- 
firanj ter izkopane vzorce se
daj v Nemčiji natančno prou
čiti.

Zastrupljeno sadje
Zdravstveni urad v Turinu o- 

pozarja prebivalstvo, naj sadje 
dobro opere preden ga zaužije. 
Ker ni že dalj časa dovolj de
ževalo, ostajajo na sadju ostan
ki raznih škropil, ki jih je tre
ba sprati. To se da storiti prav 
lahko, ker so ostanki škro
pil še na površini.

Spor zaradi posesti Kašmirja je prišel na dnevni red pred 
Organizacijo združenih narodov. Kašmir bi si radi prisvojili 
trije tekmeci: Indija, Pakistan in Kitajska. Razprave v New 
Yorku se ne udeležujejo Kitajci, ki niso včlanjeni v OZN. 
Indija je svečano proglasila priključitev Kašmirja; toda te
mu se upira Pakistan, ki je tudi utrdil svojo oblast nad do
ločenim predelom Kašmirja. Indijski minister za narodno 
obrambo Krišna Menon je pred Varnostnim svetom OZN ne
navadno ostro nastopil proti Pakistanu in zahteval Kašmir 
za Indijo. Pakistanci pravijo, da so Indijci postali koloniali
sti; vsekakor je Krišna Menon izjavil, da si Indija ne bo pri
svojila Kašmirja s silo, odbil pa je pakistanski predlog, nai 
bi razpisali ljudsko glasovanje. Zemljepisna lega Kašmirja je 
toliko večjega pomena, ker meji hkrati na severu s Kitajsko, 
in severovzhodu celo tudi s Sovjetsko zvezo, na jugovzhodu 
pa z Indijo. Med Indijo in Kitajsko že tako ni prave stalne 
meje, kar povzroča tudi pogoste incidente na meji; tem sle
dijo tudi diplomatske praske. Prav zato je nerešeno vpraša
nje pripadnosti Kašmirja toliko bolj nevarno in utegne po
vzročiti mednarodne zaplete. Nehru je te dni izjavil, da bo 
Indija dala pobudo za nova pogajanja s Kitajci, da bi na

pravili konec nenehnim incidentom na meji.

Pri trgovinskih pogajanjih 
med Zahodno Nemčijo in Bra
zilijo je prišlo do ostrega spo
ra, ki je nazadnje povzročil 
prelom. Pogajanja so biia nam
reč prekinjena, ker niso Bra
zilci popustili glede zahteve, da 
brazilska trgovinska mornari
ca prevaža blago iz evropskih 
dežel namenjeno Braziliji. To 
pravico si hočejo Brazilci ohra
niti tudi v primeru, ako gre za 
uvoz blaga, ki ga financirajo 
iz sklada tuje gospodarske po
moči Braziliji. V tem primeru 
je šlo za zahodnonemško go
spodarsko pomoč Braziliji 200

letošnjem letu. Posebej so še I Da, da, zalivali ste ga, imel 
obravnavali možnosti povečanja I je dovolj vode in sonca še pre- 
jugoslovanskega izvoza v Ita I več, a vendar vsak hip odleti 
lijo. Državni tajnik je dodal, I z njega rumen list, se za čas 
da bodo napovedani ukrepi za I poigra v zraku, a nato onemo- 
sprostitev uvoza nekaterih važ 19}o pade na tla. Topolov čas 
nih proizvodov iz Jugoslavije I je tu. Tudi divji kostanji na 
v Italijo, kakor mesa in živine, Unionskem vrtu v Ljubljani se 
pa tudi znižanje carin na uvoz 0'olijo čeprav se pripeka avgu- 
nekaterih jugoslovanskih indu-1 stovsko sonce nad njimi in se 
sirijskih izdelkov še poglobili Pod mirni pisana družba ta 
gospodarske odnose med obe- vseh koncev sveta veseli po et- 
ma državama. tn Oljenja, prav tako kakor

I po vsem Gorenjskem, na Bledu 
Poročilo italijanskega mini-1 pod bobnečim Peričnikom ali v 

strstva za zunanjo trgovino pra I Vratih pod Triglavom; tu sem 
vi, da so se vodila pogajanja I je prišel iskat poletnega zatišja 
v ozračju vzajemnega razume I s svojim vozilom celo neki An- 
vanja in prisrčnosti. Doseženi I giež.
so bili pozitivni rezultati. Dru I Blagor vam, ki v svojem mia- 
go napol uradno poročilo doda I kostnem zanosu ne vidne se, 
ja, da je bilo z italijanske stra-1 ;cako se rumeno 'listje spvsca s 
ni dovoljeno posojilo 12 mili-1 topolov in kostanjev, ta list o 
jard 500 milijonov lir. Izkon-1 manjšem, drugi v večjem kro- 
ščeno bo v času od 1. julija j gU> kakor jadralno letalo brez

lastnega življenja. Toda velike 
tovornjake, naložene z dr mi 
ste gotovo že videli tudi po T r- 
stu. Videli ste jih, ako morda 
ne stanujete v hiši s centralno 
kurjavo na nafto.

To so znamenja, ki že sredi 
poletja oznanjajo neizbežno zv

Oster spor med Brazilijo in Z. Nemčijo
Nemčija proti monopolu pri prevažanju blaga po morju

V resnici postane Postojna
poleti pravi Babilon, zmešnja
va jezikov ljudi, ki z vsega sve
ta prihajajo občudovat Posto
jnsko jamo. Letos jih je prišlo 
več kot lansko leto, do konca 
junija je tujih obiskovalcev bi
lo več, domačih pa nekaj manj. 
Večina tujcev si ogleda jamo in 
odide dalje s svojim vozilom 
ali z avtobusom; sicer še ni Po
stojna dovolj preskrbljena s 
hoteli, da bi lahko zadržala 
večje število tujcev, ki priha
jajo tudi na oddih. Zdaj gra
dijo nov hotel — manjšega, kot 
so prvotno predvidevali, ven
dar človek ne razume, zakaj 
prav ob cesti, in sicer ob glavni 
prometni žili, kjer bo za turi
ste huje kakor v velemestnem 
prometnem vrvežu; pravijo si
cer, da bodo glavno cesto čez
leta izpeljali izven mesta.

V avtobus, s katerim smo se 
tisti dan vračali v Trst, je sto
pila večja skupina mladih 
Švedov pa tudi tri gospe tujke. 
Odkod so neki prišle? Ena je 
sedla k meni, a dolgo nisem 
zbral potrebnega poguma, da 
bi začel razgovor z njo — če bi 
imel ženo s seboj, bi to prav 
gotovo rešili hitreje. Kakšen 
jezik vendar govorijo med se
boj, in še tako naglo in ži
vahno? Severnjakinje očitno ni
so. Opazil sem da je gospa po
leg mene, ki ji je bilo okoli 
45 let, tiščala pod torbico rož
ni venec in molila, švedinje

Od postojnskega Babilona do Trsta
po jeziku. Končno sem na plat-1 ustavijo nekaj dni v Benetkah, 
nicah njenega potnega lista za- ] Ker se je potnik pred nami
gledal dva angleška leva in po 
daljšem napenjanju oči še pri
stavek, da je bil potni list iz
dan na Malti.... Zraven mene je 
torej sedela pristna Maltežan- 
ka, po svojem licu precej po
dobna Židinji, že prej je mo
je uho ulovilo iz njihovega raz
govora prizvoke nekakšne arab
ščine.

Ko sem bil gotov, da je mo
ja sopotnica z Malte, sem se 
takoj spustil z njo v razgovor. 
Malta je primorske razumnike 
zanimala že iz časov guvernerja 
Stricklanda, ki se je odločno 
uprl prodiranju italijanskega 
političnega vpliva na Malto po 
Mussolinijevih osvajalnih načr
tih, poleg tega je gibanje Mal- 
težanov za samoupravo in ce
lo popolno neodvisnost od Ve
like Britanije zanimivo in prav 
pereče še danes.

Gospa je seveda govorila an
gleški. V Postojni ji je bilo 
prehladno, rajši bi bila šla na 
Bled, je dejala. Njena prijatelji
ca se je v jami najbolje poču
tila na vlaku. Za Postojnsko 
jamo so zvedele po neki prija
teljici. V Benetke so priletele 
z letalom iz Katanije na Sici-

IZREDNA SVEČANOST 
V POSTOJNI
Preteklo nedeljo je bila v Po

stojni nenavadna slovesnost: 
■ veliko naravno čudo Postojn

ski listi za časa guvernerja ske jame si je namreč ogledal

torej nikakor ne morejo biti, I liji, nato so se odpeljale z vla- 
sicer bi jih bil prepoznal tudi I kom v Trst; r.a povratku se

zanimal, kakšen jezik govorijo 
ljudje na Malti, sem mu skušal 
razložiti, da malteški. Tedaj so 
se Maltežanke glasno spopadle 
med seboj; moja soseda je tr
dila, da je malteščini osnova 
arabščina — to sem tudi jaz 
večkrat čital — druga, da ne, 
pač pa da ima malteški jezik 
svoj izvor v feničanščini. Feni- 
čani so mimo Malte pluli da
leč proti Zahodu tja do Veli
ke Britanije. Dve izmed treh 
potnic sta bili očitno zelo izo
braženi. Na M»Jti poučujejo 
zdaj v šolah angleščino in mal- 
teščino. (Italijanščino je od
pravil že guverner Strickland). 
Naše Maltežanke niso obvlada
le angleščine, pač pa so v raz
govoru z italijanskim carini
kom pokazale, da znajo posa
mezne italijanske rečenice, ka
kor: «Tutto finito», in podob
no. Z današnjimi političnimi 
razmerami na Malti niso bile 
zadovoljne. S političnega vidi
ka je Malta danes na prehodu. 
Sicer morajo manjši narodi za
radi ljubega miru marsikaj po
trpeti, je pripomnila moja so
seda. Na moje vprašanje, kak 
šen vpliv ima Cerkev na Mai 
t:. ali je res, da je dunovšcina, 
naklonjena združi c v. z Itan'-. 
kakor so nekdaj pisali ltalijari-

Stricklar.da, mi je Mal težaška 
odgovorila. Duhovščina je vsa 
domača tudi ni ral mano, da 
bi oi’ morda kateri izmed ško
fov iz Italije. Morda so posa
mezni duhovniki deloma pod
vplivom italijanske kulture, s 
katero so prišli v stik med štu
dijem v Italiji, toda to so le 
izjeme. Povedala mi je še, da 
je bila njena mati iz Galicije 
na španskem.

Ko so se Maltežanske tako 
izkreno izpovedale, sem prišel 
na vrsto jaz: kaj delam, kje 
živim in celo, koliko otrok i- 
mam in koliko so stari. In ka
ko ne bi bil odgovarjal, ko pa 
so one bile tako zgovorne in 
poleg vsega smo postali v hipu 
vsi tako domači, kakor je na
vada med južnimi narodi Zani
mivo je, da je moja sopotnica 
vedela za Slovence in da se je 
takoj vživela v položaj Sloven 
cev v Italiji. Zanimalo jo je 
tudi. kako so se Slovenci po
čutili za časa angloameriške 
uprave. Časnikarstvo se je Mal- 
težankam zdelo prav imeniten 
poklic, morda so mislile, da je 
«Gospodarstvo» nekakšen lon
donski «Obsever» ali Sunday 
Times, o katerih smo tudi go-

L. B.

5,000.000 - ti obiskovalec. Upro 
va jame je nagradila tudi zad
njega štirimilij onskega in pr
vega šestmili jonskega gosta. 
Srečo je zadela mlado Pado- 
vanko E. Scaramelli številko 
4,999.999 je imela švedinja H. 
Laxe iz Malmoja, 5.000.001 pa 
V. Skok iz Bača pri Zagorju, ki 
živi že celih 40 let v Cleve andu.

Obiskovalcem, ki so si prav 
te dni pogledali Postojnsko ja
mo, je podelilo darila tudi tu
ristično podjetje «Kompas» iz 
Ljubljane.

Ob tej priložnosti je ravna
telj Postojnske jame g. Garza- 
rolli navedel nekaj statističnih 
podatkov o obisku jame od ča
sa, ko so odkrili to veliko 
naravno čudo. Od leta 1818 do 
1918, to je v 100 letih pod Av
strijo si je jamo ogledalo 
525.407 ljudi, od 1918 do 1945, 
to je do odhoda Italije, si je 
jamo ogledalo nadaljnjih 
1.401.652 ljudi. Odkar je bila 
jama odprta, do 12. avgusta le
tos pa je skupno obiskalo ja
mo 5 milijonov ljudi, število 
obiskovalcev narašča iz leta v 
leto. Tako na primer jih je bi
lo v letu 1960 275.655 (168.320 
domačih in 107.335 tujih), lani 
280.087 (143.184 domačih in
136.903 tujih). Zlasti število 
tujih obiskovalcev narašča.

milijonov nemških mark. Bra-1 mo ki pride nezadržno ob sto
žila so odločno vztrajali pri I jern času, ponekod poprej dru- 
svoji zahtevi da izvrši prevoz I god kasneje, toda gotovo Ni* 
blaga državno podjetje Lloyd I kolajev in Popovič lahko zrna- 
Brasileiro, čeprav je prišlo med I goslavno letita okoli Žrmlje, 
predstavniki drugih brazilskih I pogovarjata se med seboj in z 
plovnih podjetij in zahodno-1 drobnimi zemljani pod njimi, 
nemških družb do zasebnega I toda Zemlja gre nemoteno svo- 
dogovora, po katerem bi Nem-1 ;o p0f okoli Sonca in ko jo na- 
ci prepustili 40 odst. prevoza I pravi bo prav tako konec teta 
Brazilcem in 30 odst. Nemcem. I kakor druga leta. ko še nihče 
Preostali tovor bi prevzele dru-1 m ietel okoli nje. Z atomskimi 
ge tuje družbe. Ta dogovor bi I razstrelitvami lahko razbuna- 
veljal za prevoz blaga v obeh I mo ozračje in za nekaj časa 
smereh, to je iz Zahodne Nem I ustvarimo nered — nenavadne 
čije v Brazilijo in narobe v Za-1 vremenske izpremembe sprav 
hodno Nemčijo. I ijajo nekateri učenjaki v zvezi

Sodeč po pisanju zahodno-1 z atomskimi raztrelitvami — 
nemškega strokovnega tiska je I toda tudi ti drzni posegi v ve- 
jx>stala vsa zadeva tudi nem I solje so po mnenju znanstveni- 
ški diplomaciji zelo neprijetna I kov kakor kamen, ki ga zalu- 
Med nemško trgovinsko mor I čaš v kal in povzroči krožno 
narico je prišlo namreč do pre I valovanje vode, a ta se kmalu 
cejšnjega zastoja in vlada s: I zopet pomiri. 
prizadeva, da bi krizo omilila I Neizmerne so možnosti ras- 
Noče pa iti tako daleč, da b. I noja znanosti in skoraj veiz- 
podelitev gospodarske pomoč: I Crpm njeni studenci, iz katerih 
vezala s pogojem, da Brazilija I vernimi človeški duh lahko fr- 
prizna nemškim izvoznikom I pa vendar se mora sam poko- 
pravico, da sami izbirajo plov-1 nti določenim železnim zako
na podjetja za prevoz. Nemški I nom% fizikalnim in moralnim, 
zakoni trenutno ne dopuščajo I kratko, določenemu redu, izven 
takšne povezave, kakor je na I katerega ne sme, ako noče sam 
primer dovoljena v Združenih I lastnega pogina. Radioaktivne 
ameriških državah. Pri pogaja I snovi, M krožijo grozeče nai 
njih si namreč Amerika sko I nami in ki jih je človek sam 
raj vedno izgovori pravico. I sprostil z jedrskimi poizkusi, pa 
da se ameriškim plovnim druž I tudi tistih 6 ooo tlovešr -h spač- 
bam zagotovi vsaj določen de-1 kov. otrok nesrečnih mater, kt 
lez na prevozu blaga. Združene 150 uživale med nosečnostjo zač- 
ameriške države dobavljajo tu I nje izdelke tovarn zdravil — so 
im^i^rzayam na P°dlag: I mu v svarilo, da neprenehoma

kreditov iz ameriške gospodar-1 tava ob robu življenja in smrti.
ske pomoči tem deželam.

JAPONSKA KONKURENCA 
NA SOVJETSKEM TRGU
Predstavniki japonskih pod 

jetij so si te dni ogledali indu

Samo ped čez rob, čez vrhu
nec človeške znanosti, že pra
ži smrt.

—lb—
• * •

Okusi se spreminjajo, kakor
strijska skladišča v Sibiriji. Ja I mi doraščamo. Majhna dekleta 
ponči so zlasti pripravljeni do-1 imajo rade punčke; majhni 
bavljati Sovjetski zvezi opremo I fantje imajo radi vojake. Ko 
za tekstilne in kemične tovar-1 dorastejo, imajo dekleta rada 
ne, pa tudi za ladjedelnice. Tal vojake ln fantie radi punčke. 
obisk je vznemiril angleške in I * * *
dustrijce, ki dobavljajo podob-1
no blago Sovjetski zvezi. Japon-I *Ali je res, da divje zveri v 
ci ponujajo industrijsko opre | puščavi ne napadejo človeka t 
mo po nižjih cenah kot Angle- I baklo?t
ii. V Moskvi ima svoje stalne I «Vprašanje je samo, je oigo- 
predstavnike že 16 velikih ja-1 uortZ izkušen vodič, kako hitro 
ponsklh podjetij. *jo nosi.z
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STRAH PRED LOČEtsTIM MI
ROM V ZAHODNEM BERLINU.
V Zahodni Nemčiji, zlasti pa 
v zahodnem Berlinu se ljudje 
vznemirjajo zaradi vesti, da u- 
tegne Sovjetska zveza skleniti 
ločeno mirovno pogodbo z Vz
hodno Nemčijo. Vzhodnonemški 
vodja Ulbricht potuje po Sov
jetski zvezi in se je ustavil v 
Kijevu. Senzacionalne vesti se 
toliko bolj širijo po Zahodni 
Nemčiji, ker je v ponedeljek 
poteklo leto, odkar so oba Ber
lina ločili s cementnim zidom.
V Washingtonu sta se sovjetski 
poslanik Dobrinin in zunanji 
minister Rusk večkrat sestala, 
da bi našla vsaj začasno reši
tev za berlinsko vprašanje. Naj
novejši uspeh sovjetskih koz
monavtov še pospešuje med 
Nemci ugibanja o bodočem raz
voju odnosov s Sovjetsko zve
zo. Vzhodnonemška policija 
nadzira zdaj vse dohode za ci
vilno prebivalstvo iz Zahodne 
Nemčije v zahodni Berlin, ra
zen dohodov po zraku.

HRUŠČOV POJDE V NEW 
YORK? Poročila nekaterih ve
likih zahodnonemških listov na
povedujejo prihod predsednika 
Hruščova v New York, kjer naj 
bi prisostvoval glavni skupšči
ni OZN, ki se začne 18. sep
tembra. Do tega zaključka pri
hajajo na podlagi primerjave 
z dogodki leta 1959, ko so Ru
si v jeseni pognali proti Luni 
«Lunik 11» in «Lunik 111», na
kar se je Hruščov pojavil pred 
Organizacijo združenih naro
dov. Po drznih poletih Nikola
jeva in Popoviča okoli Zem
lje bi bilo za novo diplomatsko 
akcijo predsednika Hruščova 
še bolj ugodno.

KONFERENCA ZAHODNIH 
DRŽAV ZARADI BERLINA? 
Zahodna Nemčija je predlagala 
sestanek Amerike, Anglije, Fran
cije in Zahodne Nemčije, na 
katerem naj bi se posvetovali 
o berlinskem vprašanju. Glas
nik ameriškega zunanjega mi
nistrstva je izjavil, da bi Pila 
takšna konferenca nekaj obi
čajnega. Podobna konferenca je 
bila že lani pred sklicanjem 
glavne skupščine OZN.

PREVIDNOST MINISTRA AN
DREOTTIJA IN JUŽNI TIROL.
V nedeljo je minister narodne 
obrambe Andreotti obiskal J. 
Tirolsko. Sestal se je s povelj
niki vojaških čet, ki so razme
ščene po Južnem Tirolskem. O- 
gledal si je tudi več važnih 
postojank, ki imajo namen pre
prečiti napade na važne javne 
naprave, kakor zlasti na elek- 
trovode. Že med razpravo o 
državnem proračunu v senatu 
je minister pohvalil vojake, ki 
so na Južnem Tirolskem tudi 
v hudi zimi ob vsakem vreme
nu izpolnjevali svoje dolžnosti. 
Minister verjetno računa, da u- 
tegnejo organizatorji atentatov 
začeti z novo akcijo, da bi iz
vajali pritisk na italijansko-av- 
strijska pogajanja, ki so bila 
odložena do jeseni, pa tudi na 
morebitno razpravo pred Or
ganizacijo združenih narodov.

TAJNI SPORAZUM ČANG- 
KAJŠEK—MAOCETUNG. Lon
donski «Observer» poroča iz 
Singapura, da je prišlo med 
Čangkajškom, poveljnikom For- 
moze, in komunističnimi vodi
telji Kitajske do tajnega spo
razuma. Med Kitajsko in na
cionalistično Formozo, kjer vla
dajo pristaši Kuomintanga, naj 
zavlada mir. Kitajska prizna 
Formozi avtonomijo. Na For- 
mozi naj bi general čangkaj- 
šek in njegovi somišljeniki o- 
stali na vladi vsaj še 10 let. 
Po čangkajškovi smrti bo Kuo- 
mintang dal pobudo za nov 
sporazum v smislu, da bi For- 
moza postala avtonomna deže
la kot sestavni del Kitajske. 
Nekako 15 let nato bi razpi
sali ljudsko glasovanje, ali naj 
Formoza postane neodvisna dr-

MEDNARODNA TRGOVINA
Uvozne cene žitaric

Italijansko ministrstvo za zu
nanjo trgovino je te dni obja
vilo cene za uvoz žitaric iz dr
žav članic Evropskega skupne
ga trga in iz tretjih držav. Raz
lika med cenami za uvoz iz 
EST (Evropskega skupnega tr
ga) in iz drugih držav, pred
stavlja prednost «za blago iz 
notranjosti EST. Nove cene ve
ljajo za poslovno leto 1962/63 
in so naslednje (v lirah za 
stot):

Iz držav EST Od drugod
mehka pšenica 6.788 6.850
trda pšenica 8.850 8.912
proso 3.500 3.562
oves 3.900 3.962
rž 6.100 6.162
ajda 9.000 9.062
sirek 4.300 4.362
ječmen 3.850 3.912
koruza 3.750 3.812

TRŽAŠKO ODPOSLANSTVO
V CELOVCU
Odprtju celovškega velesejma 

je tudi letos prisostvovalo go 
spodarsko odposlanstvo iz Tr
sta. Delegacijo je vodil pred
sednik tržaškega sejma g. Sut- 
tora. V njej je bil tudi pred
sednik združenja trgovcev z le
som Gunalachi. Tržaški gospo
darstveniki so imeli razgovore 
s kanclerjem Gorbachom in z 
ministrom za finance.

PROIZVODNJA PETROLEJA 
NA SVETU

Posamezne države, v katerih 
pridobivajo največ petroleja, si 
sledijo v naslednjem vrstnem 
redu (v oklepaju milijoni ton 
v prvem polletju 1962) : Zdru
žene ameriške države (179,2), 
Sovjetska zveza (89,3), Vene
zuela (82,0), Kuvait (44,3), Sau- 
dova Arabija (36,1), Iran
(31.2) , Irak (24,5), Kanada
(16.2) , Indonezija (11,3), Alži
rija in Sahara (10,1) itd.

POVEČAN UVOZ GOVEJE 
ŽIVINE IN MESA

Ministrstvo za zunanjo trgo
vino je te dni s posebno o- 
krožnico povečalo kontingente 
za uvoz goveje živine in mesa 
v mesecu avgustu, za 50%. S 
tem se poveča uvoz goveje ži
vine za zakol in svežega ter 
zmrznjenega mesa iz držav čla
nic Evropskega skupnega trga, 
iz čezmorskih držav, ki so z

ca zopet prvič po mesecu avgu 
stu 1960 aktivna. Meseca apri
la 1962 je Argentina izvozila za 
110,5 (aprila 1961:89,1) milijo
na dolarjev, uvozila pa za 104,2 
(108,1) milijona dolarjev bla
ga. Prebitek je torej dosegel 4,3 
milijona dolarjev, medtem ko 
je lani primanjkljaj znašal 19 
milijonov dolarjev. Povečal se 
je zlasti izvoz žita in krme; v 
prvih štirih mesecih so Argen
tinci izvozili žita, krme in la
nenega semena za 153,2 milijo
na dolarjev (v istem razdobju 
prejšnjega leta 71,8 milijona 
dolarjev). Izvoz mesa je znašal 
68,6 (lani 75,5) in volne 50,8 
(67,7) milijona dolarjev.

im Ti#fržsefit im

Gostinske šole 
v Italiji

Na področju gostinstva se ba- 
vijo s poučevanjem italijanske 
mladine poleg ministrstva za tu
rizem tudi prosvetno ministr
stvo, ministrstvo za delo, itali
janski center za turistično pro
sveto in državna organizacija za 
pomoč delavcem (ENALC). O- 
menjeni center za kulturo vzdr
žuje v Rimu, Genovi, Milanu in 
Benetkah posebne tečaje za «ho- 
stesse», ki jih obiskuje okoli 
400 kandidatk, ter več tečajev 
za turistične vodiče, za javne 
delavce, za karteloniste itd. Dr
žavne gostinske šole so razde
ljene na štiri razrede, v kate
rih traja pouk po eno leto. Na 
istih šolah se organizirajo tudi 
enoletni tečaji za specializacijo 
v gostinstvu. V teh šolah je le
tos 2.981 učencev in učenk. S 
svoje strani pa je organizacija 
ENALC organizirala več hote
lov, ki so hkrati praktične go
stinske šole, številne tečaje in 
podobne pobude. Med temi na 
primer dva tečaja za gostinsko 
osebje namenjeno v ostale čla
nice Evropske gospodarske skup 
nosti. Pokrajine s posebnim sta
tutom imajo svojo lastno pri
stojnost v pogledu gostinstva 
in organizirajo svoje lastne šo
le.

Potnih listov ne žigosajo. Pot 
niki ,ki so se v ponedeljek vra-

...... ........  _ ^ čali iz Jugoslavije z avtobusom,
njimi gospodarsko povezane, iz! fc*a italijanski policij- 
držav na seznamu «B imporU, e 
iz Romunije, Madžarske, Polj
ske, Jugoslavije ter uvoz zmrz
njenega mesa iz Argentine, U- 
rugvaja in Brazilije.

RAZVOJ ALBANSKE
ZUNANJE TRGOVINE
Albanska poročevalska agen

cija poroča, da predstavlja de
lež Kitajske na albanski zuna
nji trgovini 57 odst. (pred le
tom 28 odst). Delež Češkoslova
ške znašla 17,4 odst., lani 15.
Poročilo ne omenja trgovine s 
Sovjetsko zvezo. Povečal se je 
promet z nevtralnimi in kapita
lističnimi državami, pravi po
ročilo, in sicer z Italijo, Za
hodno Nemčijo, Francijo, Av
strijo, Združeno arabsko repu
bliko, Brazilijo in Jugoslavijo.
Delež teh držav znaša 10 odst.

ARGENTINSKA ZUNANJA
TRGOVINA SE RAZVIJA
UGODNEJE
Po novejših podatkih se po

ložaj argentinske zunanje tr
govinske bilance meseca aprila 
tako popravil, da je bila bilan-

ski organi niso žigosali italijan
skih potnih listov za potnike 
na povratku. Vsekakor pamet
na navodila

Mnogo Tržačanov v Opatiji. 
Na veliki šmaren je mnogo Tr
žačanov odpotovalo v bližnja 
jugoslovanska letovišča, zlasti 
čez škofije in Pesek. Veliko jih 
je napravilo izlet posebno v 
Opatijo.

ŠVICA IMA ZELO RAZVITO
TELEFONSKO MREŽO
V začetku leta 1960 je bilo 

v Švici na 100 prebivalcev 29,7 
telefonskih aparatov. Švica je 
glede telefonske mreže na če
trtem mestu med državami, in 
sicer za ZDA (39,5 aparata na 
100 prebivalcev), švedsko 
(35,3) in Kanado (30,9). V zad
njih 10 letih (od 1951 do 1961) 
se je število telefonskih pri
ključkov v Švici dvignilo od 
614.285 na 1,158.410, to je za 
90 odsto. Dolžina švicarske te
lefonske mreže je lani doseg
la 38.504 km, to je približno 
toliko, kolikor meri ekvator. 
Na vsakih 8 minut izvršijo v 
Švici približno po en nov tele
fonski priključek.

Jugoslovanski ribiči 
pojdejo na Atlantik

Jugoslavija ima 22 industrij
skih obratov za predelavo mor
skih rib. Precej jih je nastalo 
po vojni, ko so hoteli ribiči v 
vsakem večjem kraju imeti tu
di svojo tovarno, čeprav je bi
lo vnaprej mogoče videti, da 
domači ulov ne bo mogel nudi 
ti dovolj rib za polno zaposle
nost. Posledica je bila, da je 
obratovalo nekaj tovarn samo 
s 50 in celo manj odstotki ob
stoječe zmogljivosti. Večja 
podjetja, kot je na primer izol
ski kombinat «Delamaris», so 
poskrbela za izkoriščanje svo
jih zmogljivosti z nakupom rib 
z Atlantskega oceana, od koder 
so jih privažali in jih še priva- 
žajo do koprskega pristanišča 
japonski ribiči.

že pred leti se je zato poja
vil predlog, naj bi si podjetja 
za predelavo rib, v zvezi s pod
jetji za ribolov, nabavila last
ne ladje za lov na Atlantiku. 
Za tako investicijo bi jim se
veda bili potrebni krediti, kate
rih pa niso prejeli, ker so pri 
banki, ki naj bi kredit odobri
la, dvomili v rentabilnost. Ven
dar so pozneje raziskovanja po
kazala, da strah pred nerenta- 
bilnostjo ni bil upravičen.

Skupno podjetje «Jugoatlan- 
tik», katerega so ustanovili v 
Pulju in združuje 21 tovarn za 
predelovanje morskih rib, je 
končno banko prepričalo, da je 
kredit zagotovila. Naročene so tri 
posebne ladje po 500 ton in 
pričakovati je, da bodo mogle 
v jeseni prihodnjega leta že 
odpluti na Atlantski ocean. I- 
zolski kombinat «Delamaris» je 
udeležen pri tej akciji z 22 od
stotki.

Povezava ribiških ulovnih in 
predelovalnih obratov je rodi
la tudi še druge ugodne posle
dice. Tako. obstaja zdaj za iz
voz ribjih konserv in drugih 
proizvodov iz rib v vsej državi 
samo dvoje podjetij, zagrebška 
«Jugoriba» in izolski »Delama- 
ris». Oba nastopata na tujem 
tržišču enotno. Mimo tega je 
«Delamaris» razširil proizvod
njo še na razna druga živila. 
V najnovejšem času je pričel 
izdelovati kavo v prahu in še 
nima v tem konkurence v Ju
goslaviji.

R. R.

Proga Genova-Rim 
dvotirna

Mnogi še morda ne vedo, da 
direktna proga Genova - Rim, 
po kateri drvijo vlaki brez pre
sledka, še. ni v celoti dvotirna 
Severno od pristaniškega mesta 
La Spezia v pokrajini «Cinque- 
terre» je ostala ta važna proga 
še enotirna, in to v dolžini 15 
km. Zaradi številnih novih 
stavb je namreč edina rešitev 
izvrtati skozi obrežno hribov
je vrsto predorov. Sedaj je po 
večletnem delu končan 5 km 
dolgi južni odsek Monterosso- 
Corniglia. Ostaja pa še 10 km 
dolga proga med Momerosso in 
Framura, ob kateri leži med 
drugimi kraji morsko kopališče 
Lčvanto. Tudi ta severni odsek 
je zaradi številnih podvozov in 
nadvozov zelo težaven, vendar 
bi morala biti proga s pospe
šenim delom končana v petih 
letih.

čbrekovum ne miruje

Od ruske preteklosti do sovjetske stvarnosti

žava, ali naj se dokončno pri
ključi Kitajski.

ČRNA BEDA V ALŽIRU. Po 
zasilnih taboriščih, ki so nasta
la med osvobodilno borbo, živi 
še vedno okoli 2 milijona Alžir- 
cev v najhujši bedi. V koncen
tracijskih taboriščih vlada še 
hujša stiska kakor med 250.000 
alžirskimi begunci, ki živijo v 
Maroku. Poveljstvo alžirske voj
ske je zagotovilo poveljništvu 
francoskih čet, da bo kazno
valo vojake, ki so ubili 4 fran
coske razorožene legionarje.

Francija je odbila Alžiru proš
njo za posojilo.

RAZGOVORI ZA ZDRUŽITEV 
CERKVA. Osrednji odbor Sve
tovnega sveta cerkva (prote
stantov in nekaterih pravoslav
nih cerkva) predvideva več raz
govorov za združitev krščan
skih cerkva. Mednarodna komi
sija bogoslovcev obišče čez 14 
dni Moskvo, da bi rusko pra
voslavno cerkev poučila, kak
šen je svetovni položaj glede 
gibanja za združitev. Meseca 
marca 1963, in sicer po zaključ
ku cerkvenega zbora v Rimu, 
bodo v mestecu Bossey pri Že
nevi posvetovanja med pred
stavniki katoliške cerkve in 
drugih krščanskih cerkva. Sve
tovni svet cerkva bo sklical kon
gres meseca julija 1963.

V SOVJETSKI ZVEZI NE 
BODO GRADILI ZASEBNIH 
HIŠ. Po Stalinovi smrti so so
vjetske oblasti pospeševale gra
ditev tudi zasebnih hiš, da bi 
hitreje rešile stanovanjsko kri
zo; sicer je bila površina stano
vanj v takšnih hišah omejena 
na nujno potrebo. Takšna sta
novanja so zasebniki zidali tu
di s posoi i Te dni je izšla I Nemci lahko nadzirali železni- 
uredba, pr- kateri bo v bodoče j ško in cestno križišče ob pre
graditev takšnih zasebnih hišic j gi Moskva-Leningrad P.> mne- 
prepovedana. I nju tedanjega nemškega vr-

Kateri strelci so uporabljali 
oprsje Leva Tolstoja kot cilj za 
svoje strelske vaje? Ko so za
sedbene (nemške) oblasti zbirale 
staro železo, so podrle tudi spo
menik «1000 let Rusije», ki ga 
je car Aleksander II odkril leta 
1862. Na bronasto kroglo, ki je 
predstavljala svet, je angel za
sadil križ. Velika fotografija v 
Muzeju kaže, kako so Rusi ja
nuarja 1944 osvobodili napol raz
rušeni Kremelj in kako podobe 
carjev in vojskovodij ležijo v 
snegu. Na drugi fotografiji ko
rakajo ujeti Nemci v kolonah 
čez ruševine. Samo zidovi in 
stene cerkva, ki so bili prera
čunani na tisočletja, so vzdrža
li. Gledališčna stavba poleg 
oboka Kremlja, v kateri zdaj 
gostuje gledališče Leningrada, 
so takrat uporabljali za hlev in 
lopo za vozove.

Mlada dekleta, ki nam jih je 
muzej dal na razpolago kot 
tujske vodišče, so nas peljala 
na krasno mesto. Skozi oboka
na vrata, ki odpirajo zid Krem
lja, stopiš na strmi breg reke. 
Težki tovorni čolni, vlačilci in 
dolgi splavi vozijo mogočno 
mimo nas. Do vojne je stal 
prav na tem mestu slikovit le
sen most iz XI. stoletja. Z one 
takoimenovane trgovske strani 
na drugem bregu se je valil 
ves promet neposredno proti 
Kremlju. Zdaj stoje samo še 
mogočne opore na obeh stra
neh, ki so jih arhitekti spre
menili v razgledne stolpe; od 
tod nese pogled do daljnega 
Umenskega jezera.

Ko je jeseni leta 1941 XVIII. 
nemška armada korakala proti 
Leningradu, so njene enote za
sedle zahodni breg Volhova ter 
tu postavile obrambno utrje
no črto. V Novgorodu so 
izsilile prehod čez reko ter iz 
Kremlja in mesta napravile 
strateško vojaško postojanko. 
Od tod se je odpiral pogled da
leč po ravnini; poleg tega so

hovnega poveljnika na tem [lice. Obnavljali so jih vsakih 
mestu, generala Lindemanna 20 do 25 let ter zgradili celo 
se je prav na prostoru Volho- odtočne kanale (žlebove) iz le
va in Novgoroda odločil izid I sa. še danes velja Novgorod za

Cevovodi - revolucija 
v prevozništvu

Doslej smo pogosto omenja
li naftovode in plinske cevo
vode, značilna razstava v 
Earls Courtu na Angleškem pa 
je pokazala, da lahko prav za
radi cevovodov pričakujemo na 
področju prevozništva pravo 
revolucijo. Ta revolucija bo 
podobna tisti, ki je nastala, ko 
smo dobili železnico, železnica 
je tedaj v veliki meri spodrini
la cesto, medtem ko smo zdaj 
priča razvoja v obratni smeri, 
ko namreč cesta z motornimi 
vozili zopet izpodriva železni
co. Cevovodi utegnejo v veliki 
meri izpodriniti cesto in tudi 
železnico.

Na omenjeni angleški raz
stavi je prikazana mreža naj
različnejših cevovodov kakor 
plinskih, pa tudi naftovodov 
na Angleškem in drugod po 
svetu; hkrati pa si obiskovalci 
lahko ogledajo tudi, kako si 
inženirji in podjetni ljudje za
mišljajo bodočnost na tem pod
ročju. Doslej smo videli, kako 
se po cevovodih pretakajo te
kočine in plini, toda bodočnost 
nam bo tudi v tem pogledu 
prinesla veliko novost. Po ce
vovodih bomo prevažali tudi 
trda telesa. Tako so Ameri- 
kanci že speljali cevovod za 
prevažanje premoga v daljavo 
108 milj, in sicer kar pod 
morjem od premogovnika do 
elektrarne. V kratkem bodo 
dogradili še drugi del takšne
ga cevovoda za prevažanje pre
moga v daljavo 350 milj. Tudi 
Francozi delajo na načrtih za 
prevažanje premoga po cevovo
dih. Angleži so tudi že davno 
začeli s poskusi, toda le v 
Brightonu so speljali cevovod 
za prevoz premoga le na kraj
šo razdaljo.

Razstava v Earls Courtu nam 
prinaša še novo senzacijo. Ne
ko veliko angleško podjetje je 
razstavilo načrt za graditev ce
vovoda za prevažanje goveje
ga mesa v zavojih, pa tudi po
sameznih delov pohištva. To
da tudi mleko bodo prevažali 
po cevovodih. Po načrtu, ki je 
razstavljen na razstavi, name
ravajo speljati cevovod za mle
ko iz mlekarne v Kendallu do 
bližnje tovarne otroških hra
nil, ki je daleč skoraj kilome
ter. Prevažanje mleka v veli
kih cisternah ni danes na An
gleškem nič posebnega, saj pre
vozijo na ta način okoli 2 mi
lijardi galon mleka na leto.

Na Angleškem se je že usta
novila skupnost podjetij za 
graditev cevovodov najrazlič
nejših vrst. Ta samo čakajo, 
da prodre v parlamentu zakon, 
ki bo dovolil posebne ugodno
sti za napeljavo cevovodov. 
Vlada ta predlog tudi podpi
ra. Gre za zakon, ki bi dovo
ljeval posebne ugodnosti; tako 
naj bi omogočili napeljavo ce
vovodov ob železnici, ob pre
kopih in raznih podobnih jav
nih napravah. Zakon bo po 
vsej verjetnosti prodrl, vendar 
postavljajo laburisti pogoj, da 
bi se podobne naprave, kakor 
so cevovodi morale podržaviti.

V kombinatu za predelavo 
rude Sokolovsko - Sarbaj v so
vjetski republiki Kazakstanu so 
pred nedavnim preizkusili nov 
veletovomi vagon. Ta stranski 
prekucnik lahko pelje 180 ton 
rude. Sedaj so ga začeli serij
sko izdelovati v vagonskih de
lavnicah v Kaliningradu.

ŽRTVE PARAKOLERE V A- 
ZIJI. V Jugovzhodni Aziji in ob 
Pacifiku se v zadnjem času ši
ri kužna bolezen parakolera. 
Doslej so prijavili okoli 20.000 
primerov. Umrlo je 3.000 bolni
kov, samo na Filipinih kar 2.000 
ljudi. Bolezen zadene zlasti sla
bo hranjene ljudi. V Manili so 
se sestali zdravniki iz 16 držav, 
da bi pod okriljem Svetovne 
organizacije zdravja proučili po
trebne ukrepe proti smrtno ne
varni bolezni.

Ugodni mirii psi za Corenjshi sejem
KRANJ, avgusta

Ako si človek sam ne ogle
da »Gorenjskega sejma» v Kra
nju, si iz poročil časnikov lah
ko ustvari o njem zgrešeno 
sodbo; sejem, stisnjen v dve 
šolski poslopji, pač ne more 
biti nič posebnega. V resnici 
gre za dve prostorni in sodobni 
šolski stavbi, kakršnih ne vi
diš zlepa, a okoli njih se raz
tega obširen prostor, ki omo
goča obiskovalcem — tudi ti
stim, ki prihajajo z lastnimi vo
zili — neovirano gibanje.

Že sam kranjski okraj je do
volj obsežen in gospodarsko 
razvit, da lahko ustvari primer
ne pogoje za uspeh lastnega 
sejma, še posebno takšnega, na 
katerem razstavljeno blago lah
ko prodajajo neposredno ob
iskovalcem. Samo v Kranju, 
kjer živi 48.000 ljudi, je 20.000 
nameščencev in delavcev, ki de
lajo po javnih uradih, raznih 
drugih ustanovah in v velikih

Tudi v Jugoslaviji 
zavarovanje izvoznih kreditov

vojne, zmaga ali poraz, v res
nici so se na tej fronti odigra
vale tri leta strahovite borbe. 
Na vsakem kilometru bojne 
črte je bil razvrščen po en 
bataljon. Tu ni mogel ostati 
kamen na kamnu. Ko so Rusi 
uspeli pognati Nemce iz me
sta in Kremlja, so umikajoče 
se nemške čete razstrelile 
most. Sovjetsko poročilo o vo
jaških operacijah v letu 1944 
govori o nemških razdejanjih, 
ki_ niso bila upravičena z vo
jaškega vidika. Poročilo ugo
tavlja, da je bilo v Novgorodu 
od 2.346 hiš porušenih" 2.306 
stavb. Popolnoma uničene so 
bile vse bolnišnice, šole, knjiž
nica in muzeji, nadalje indu
strijski obrati in občinske na
prave. Isti sovjetski vojaški 
zgodovinar pravi, da je bilo v 
Novgorodu porušenih 120 cer
kva. Nemci so prav v cerkvah 
in na ruševinah samostanov 
postavili svoje vojaške posto
janke in svoja opazovališča; 
kleti in močne oboke pa so 
uporabili za pehoto in štabe. 
Gotovo ne najdeš ene table, 
ki opozarja na razne zname
nitosti, ki si jih je vredno o- 
gledati, katera" ne bi omenjala 
»rušilnega besa fašističnih o- 
svajalcev.»

Zginilo je marsikatero mesto 
in marsikateri predmet, ki je 
spominjal na znamenito prete
klost. Na drugi strani pa so 
odkrili marsikaj novega. Vz
trajni arheologi in poznavalci 
umetnosti so pod barvnimi 
sloji odkrili nove dele doslej 
nepoznanih fresk, čudovite za
klade še skrivajo tla, ki so se 
v zadnjih tisočletjih na pod
ročju mesta dvignila približno 
za 9 metrov Ko so po vojni 
kopali na nekdanji glavni ce
sti, so ugotovili, da je bil Nov
gorod v srednjem veku eno iz
med najbolje urejenih mest v 
Evropi Dvesto let pred’ Pari 
zom in 500 let pred Londonom 
je Novgorod imel tlakovane u-

kraj, v katerem mnogo dežuje 
in o katerem pravijo, da se v 
njem otroci rodijo z dežnikom, 
Od X. stoletja je bil Novgo
rod za Kijevom najpomemb
nejše politično in gospodarsko 
središče Rusije. Njegovo pod
ročje se je raztezalo od Peipu- 
škega (Hudskega) jezera do U- 
rala, od Gornje Volge do Se
vernega ledenega morja ozi
roma do današnjega Murman
ska. Dvanajstkrat se je Nov
gorod uspešno branil pred vdo
ri švedskih armad, enajstkrat 
proti Livoniji in štiri naj stkrat 
proti Litvi. Odbil je vdor celo 
iz Norveške. Prav iz Novgoro
da je bil vojskovodja, ki je ve
ljal za največjega junaka sred
njega veka v ruski zgodovini, 
to je Aleksander Nevski. Njego
vo zmago nad redom nemških 
vitezov je ovekovečil pred voj
no popularni sovjetski film, 
ki ga je režiral Eisenstein.

Odkritje stare ceste in zna
menite stavbe ter razne najdbe 
pričajo naslednikom, v kako 
sodobnih razmerah je živelo 
meščanstvo mestne republike 
Novgorod. V zadnjih letih so 
odkrili pravi arhiv s 375 doku
menti iz dobe od XI. do XV. 
stoletja: listine, račune in pis
ma vrezana na brezov lub. Da
nes si je mogoče ogledati na 
stotine raznih predmetov z 
napisi iz XII stoletja, med te
mi tudi leseno tablo, na ka
tero je bilo vrezanih 36 črk 
ruske abecede za šolsko upo
rabo. Poleg tega je tudi kakš
nih 50 .raznih pisal. Prva šola 
je nastala v katedrali sv. Zo
fije. Tam so duhovniki ustano
vili tudi prvo knjižnico. Od 
XI stoletja so vodili duhovniki 
kroniko, ki je ■ danes na.istarej- 
ši zgodovinski vir za Rusijo. 
Prav tako predstavlja nepre
cenljivo vrednost zbirka zako
nov iz iste dobe. ki jo pozna 
že vsaki ruski šolski otrok pod 
imenom »Ruskaja pravda».

(Konec prihodnjič)

AVTOMATIČNI STROJE
VODJA
V Sovjetski zvezi je sedaj na 

progi Moskva - Leningrad v 
preizkušnji elektronsko vode
na električna lokomotiva, Ta 
avtomatični »stroj e vod j a» o- 
pravlja vsa dela človeškega 
strojevodje in bo nadomestil 
vedno več prometnega esebja. 
Ta avtomatična lokomotiva po
lagoma veča brzino, dokler ne 
doseže 100 km na uro, jo avto
matično znižuje pred postaja
mi, ker reagira na signale ob 
progi, ki predpisujejo določeno 
brzino.

Hotel POSTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) - Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur 
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

V začetku tega leta je bil v 
Jugoslaviji vpeljano zavarova
nje izvoznih kreditov. Ta veja 
zavarovalstva poprej v Jugosla
viji ni obstajala, pa so jo že 
zdavnaj vpeljali industrijsko 
razvite države; v teh kreditno 
zavarovalstvo prispeva k raz
voju zunanje trgovine.

Naše stoletje bi se lahko ime
novalo stoletje kreditov; kajti 
tako zunanja trgovina, kakor 
tudi notranja slonita na kredi
tih. V resnici se zunanja trgo
vina razvija v okviru meddr
žavnih kreditov, notranja zame
njava dobrin pa v okviru banč
nih kreditov. Zaradi tega se je 
ta veja zavarovalstva razvila 
najprej v visoko industrializi
ranih državah, kjer je , najprej 
nastala potreba po kritju iz
voznika pred rizikom, poveza
nim z izvozom blaga na kredit.

Vsak izvoznik ocenjuje pri 
sklepanju kupčij s tujimi part
nerji, pod kakšnimi pogoji se 
bo kupoprodajna pogodba iz
vedla. Toda pri vsej svoji pre
vidnosti izvoznik nujno naleti 
tudi na določene rizike. Tako 
na primer bi tuji partner ne 
mogel poravnati svojega dolga 
za prejeto blago, in sicer iz 
najrazličnejših trgovinskih raz
logov (komercialni rizik), ali da 
bi kupec zadnji trenutek odpo
vedal kupčijo iz nepredvidenih 
razlogov, med katere spada tu
di odpoved mednarodnih spora
zumov, ali zaradi nastalih težav 
pri prenosu plačilnih sredstev 
(politični rizik). Možno je tudi 
da bi kupec ne mogel pravočas
no poravnati dolga zaradi iz
rednih dogodkov, kakor so na 
primer potres, požar, poplave, 
revolucija itd.

Zato država ne more ostati 
brezbrižna ob tako važnem 
vprašanju, številne države so 
priskočile na pomoč svojim iz
voznikom ter jim na razne na
čine dajale jamstvo za take in 
podobne rizike.

Država daje kritje bodisi ne
posredno, ali pa tudi posred
no, to je s pomočjo zavaroval
ne družbe ali pa skupine zava
rovalnih podjetij. Italija na pri
mer daje jamstvo s pomočjo 
»Istituto Nazionale delle Assi- 
curazioni», Francija pa prek 
»Societe Francaise d’Assuran- 
ces» in »Compagnie Francaise 
d’Assurance pour le Commerce 
Exterieur». Zavarovanje kredi
tov se je pojavilo najprej v 
Franciji, in sicer v okviru delo
vanja zavoda »Union du Com
merce« leta 1849. Zavarovanje 
kreditov se je pojavilo v dru

gih državah nekoliko pozneje 
(tako v Angliji leta 1885, Nem
čiji 1898, Ameriki in na Japon
skem šele po drugi svetovni 
vojni). V vseh ter državah kri
jejo rizik, povezan z notranji
mi trgovinskimi posli same za
varovalnice, medtem ko nasto
pa pri kritju rizikov v medna
rodni trgovini država. Ta krije 
cd 70 do 80 odsto zavarovanega 
kredita.

Jugoslavija se je po drugi 
svetovni vojni gospodarsko 
močno razvila. Danes Jugosla
vija ne izvaža več samo kme
tijskih pridelkov, temveč tu
di industrijske izdelke in ce
lo usluge, saj gradijo njena pod
jetja po svetu pristanišča, to
varne in druge podobne napra
ve,, zlasti na Bližnjem in na 
Daljnem vzhodu.

Danes postaja osvajanje trži
šča iz dneva v dan težji posel. 
Zaradi tega so mnoge države 
primorane prodajati nerazvi
tim državam blago na kredit. 
Tako mora prodajati na kredit 
tudi Jugoslavija. Razume se, da 
ima največ možnosti uspeha ti
sti izvoznik, ki bo lahko dajal 
najboljše pogoje tudi, kar za
deva kredit. S tem pa se izvoz
nik izpostavi ne samo trgovin
skim rizikom, temveč tudi po
litičnim.

To so razlogi, ki so privedli 
jugoslovanski Zavarovalni za
vod, danes Zavarovalna skup
nost, da je sporazumno z mi
nistrstvom za zunanjo trgovino 
uvedel zavarovanje izvoznih 
kreditov. To bo nedvomno v ve
liki meri pospeševalo jugoslo
vansko zunanjo trgovino. Z no
vo vrsto zavarovanja se lahko 
bavijo vsi zavarovalni zavodi 
v katerem koli republiškem cen
tru; samo zavarovanje pa se 
lahko zaključi v katerekoli va
luti.

tovarnah (IBI — Industrija 
bombažnih izdelkov, Teksindus, 
ki je nastala iz Tiskanine in 
Jnteksa, «Iskra» — tovarna naj
različnejših elektrotehničnih iz
delkov, SAVA — tovarna gumi
jastih izdelkov in PLANIKA, 
tovarna čevljev). V vsem kranj
skem okraju pa doseže šte
vilo nameščencev in delavcev 
52.000. Kranj ima tudi posebno 
tekstilno šolo. Prav v njeni so
dobni stavbi je nameščen dru
gi del sejma, posvečen pred
vsem tkaninam.

Na sejem prihajajo kupci iz 
vse Gorenjske, deloma tudi z 
Goriškega in Koroškega. Med 
predstavniki koroških občin in 
sejmom so stiki zelo dobri. V 
prvih osmih dneh (sejem je 
bil odprt od 3. do 14. avgusta) 
je sejem obiskalo 55.000 ljudi, 
ki so kupili za 35 milijonov di
narjev blaga. (Nekatera pod
jetja prodajajo razstavljeno ola- 
go šele zadnji dan.) živahno je 
bilo zlasti pred razstavami tka
nin, izdelkov iz plastičnih sno
vi in v razstavnih prostorih za 
pohištvo. Med tovarnarji po
hištva oziroma podjetji, ki se 
bavijo s prodajo lesnih izdel
kov, naj omenimo podjetja 
»Slovenijales«, »Lesnina«, »No
va Gorica*, «Mlip—Češnjica* in 
»Šipad«. Med tovarnami tkanin 
je bila tudi »Bača« iz Podbrda, 
ki je razstavljala lepe kamgar- 
ne.

Seveda si danes ne moremo 
zamišljati sejma brez motornih 
vozil in sodobne gospodinjske 
opreme. Ob zaključku naj za
beležimo še eno redkost kranj
skega sejma: da je namreč po
strežba v gostinskih lokalih hi
tra in da so porcije še po sta
rem obilne.

B.

JUGOSLOVANSKA 
ELEKTRIČNA ENERGIJA 
ZA ITALIJO

Predstavniki italijanskega in 
jugoslovanskega elektrogospo
darstva so te dni v Opatiji pod
pisali sporazum, po katerem bo 
Jugoslovanska elektrogospodar
ska skupnost dobavila italijan
ski mreži od 1. novembra le
tos do 31. julija 1963 najmanj 
52 milijonov kilovatnih ur e- 
lektrične energije.

Energijo bo Jugoslavija do
bavljala italijanskemu omrežju 
po daljnovodih Divača-Opčine 
in Plave- Gorica.

DENARNI OBTOK V ITAiuJl 
POVEČAN. Denarni obtok se je 
v Italiji meseca junija povečal 
za 72,9 milijarde lir in dosegel 
2.748 milijard lir; meseca juni
ja lanskega leta se je povišal 
za 55,2 milijarde. Meseca ju
nija je bilo v obtoku 2.647,9 mi
lijarde lir bankovcev in 100 mi
lijard kovancev. Do 20. julija 
se je obtok bankovcev zavoda 
Banca dTtalia skrčil na 2.600 
milijard lir.

KOLUMBIJSKI PEZO TRD
NEJŠI. V zadnjem času se je 
kolumbijski pezo zopet utrdil, 
tako ne govorijo več o razvred
notenju kolumbijske valute. 
Meseca maja in junija je bilo 
njeno nihanje zelo močno. Ma
ja je ameriški dolar veljal še 
9 pezov, v začetku julija 8,75, 
proti koncu julija pa 8,17. K 
ustalitvi valute je pripomoglo 
zboljšanje političnega položaja, 
hkrati pa je tudi mednarodni 
denarni sklad potrdil gospodar 
ske načrte kolumbijske vlade.

PEZO ŠE NI BIL URADNO U- 
STALJEN. Prvotno je argentin
ska vlada določila za izvozne 
posle tečaj peza na 110 pezov 
za ameriški dolar: toda pozne
je je prepustila določevanje te
čaja svobodni igri. Tečaj peza 
se je v zadnjem času precej u- 
stalij in se suka med 120-125 
pezov za dolar.

PRED NOVIM POVIŠKOM 
NA ŽELEZNICI?

Iz Rima prihajajo vesti, da 
na ministrstvu za promet pri
pravljajo nov tarifni pravilnik 
za prevoz potnikov in blaga po 
italijanski železniški mreži. Za 
potnike naj bi znašal povišek 
5—12 odsto. Nove tarife bodo 
verjetno stopile v veljavo sep- 
tehbra ali oktobra letos.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KABEL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 93-881
Ure najboljših znamk, velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S. P A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA UR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
telefon št 38-101, 38-045 brzojavni naslov: BANKRED

(Ex Magazzini del Corso)
TRST, Corso Italia, 1 (vogal P. della Borsa) - Tel. 29-043
Bogata izbira svilenih, mako in naylon dežnih 

plaščev, oblek in jopičev za moške, zenske 
in otroke

Obiščite nas s polnim zaupanjem!
BLAGO ZAJAMČENE KAKOVOSTI PO NAJNIŽJIH CENAH

S. p. A.
TRS T, Via della Geppa, 9 

Tel.: 38.77». 29.13.=

IMPORT - EXPORI industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomest 
nih delov FIA T, UM, KI V v Jugoslavijo

VIII. MEDNARODNI SEJEM VIN
v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.-.v.-.v.v.v.v.-.-.-.v.v.-.v.v.-.v.v.v.v.v.-.-.-.v.v.v.-.v

žganih pijač, sadnih sokov in opreme 
Od 25. Vlil. do 2. IX. 1962 na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani (Jugoslavija)
vse informacije; GOSPODARSKO RAZSTAVIŠČE - [JURIJANA (Jugoslavija) . titova cesta, 30
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Gospodarske osnove samoupravne dežele
Pred dnevi je poslanska 

zbornica z veliko večino spre
jela v prvi razpravi statut za 
samoupravno deželo Furlanija- 
Julijska krajina. Za njegovo 
dokončno odobritev je potreb
no, da ga čez tri mesece po
novno potrdi zbornica in prav 
tako v dveh zasedanjih in z 
2/3 večino tudi senat. Krščan
ska demokracija je z odložit
vijo zasedanja senata na sep
tember dejansko onemogočila 
vsakršno nadaljnje zboljšanje 
statuta; kajti vsakršne spre
memba bi imela za posledico 
ponovitev vsega postopka z ne
varnostjo, da statut ne bi bil 
sprejet v tej zakonodajni do
bi, ki steče marca 1963.

Tako bomo vsi prebivalci te 
nove dežele ostali z grenkimi 
ustmi. Nobenega namreč statut 
ne zadovoljuje v celoti: Trža
čani nismo dobili svoje poseb 
ne teritorialne samouprave in 
proste cone; Furlani so hudi, 
ker ni postal Videm glavno 
mesto; oni preko Tilmenta se 
jeze, da jim niso priznaili pro
vince v Pordenonu. Najbolj od 
vseh pa smo prizadeti mi Slo
venci, ker nam niso priznali 
narodnostnih pravic, ki nam 
jih obetajo že vso dobo po 
sklenitvi mirovne pogodbe. 
Navzlic vsem tem bistvenim 
pomanjkljivostim pa je treba 
kljub temu ugotoviti, da je _u- 
stanovitev samoupravne deže
le vendarle velik korak naprej 
ne le v demokratični ureditvi 
države, ampak tudi v gospodar
ski perspektivi dežele, ki spa
da med najbolj pasivne v Ita
liji.

Gospodarska zaostalost
Furlanije

Furlanija se deli v glavnem 
Pa tri dele: alpski svet Karni- 
je na severu, gričevje Beneške 
Slovenije in del Brd na zahodu 
ter prostrane nižine med Sočo 
in Livenco. če izvzamemo Slo
vence v Nadiški, Terski, Rezij
ski in Kanalski dolink katerih 
je danes okoli 40 tisoč, so vsi 
staroselni prebivalci Furlani in 
Kami. Po jeziku se bistveno lo
čijo od Italijanov, imajo svoj 
lastni jezik, z bogato literaturo 
in starodavnimi kulturnimi tra
dicijami. Furlanščina je eno iz
med ladinskih narečij, ki so 
razširjena od meja Slovenije v 
bocensko pokrajino pa tja v 
Švico, kjer prebivajo takoime- 
Povani Retoromani, katerih je
zik je v Švici priznan kot četrti 
Uradni jezik. V Italiji, ki so ji 
Pripadli Furlani leta 1866, niso 
lurlanščine nikdar smatrali za 
Poseben jezik, pač pa le za ita
lijansko narečje in so jim pri
znavali kvečjemu le pravico go
jiti njihovo folkloro in tradici
je Niti v šolah ni bilo nikdar 
mesta za furlanščino, čeprav so 
jo vsi znanstveniki vedno priz
navali kot samostojen jezik.

Karnija in Beneška
Slovenija

Furlanija po svoji naravi ni 
bogata dežela. Karnija je gora
ta in njeno edino bogastvo so 
gozdovi (velik del v rokah ve
leposestnikov in države), gorski 
Pašniki za govedo in drugo ži
vino ter mnogo gorskih rek in 
Potokov. To vodno silo pa so 
doslej izkoriščale razne električ
ne družbe brez vsake odškodni
ne, na kateri dolgujejo prizade
tim občinam težke milijarde. 
Poleg nekaj govedi, ovac in koz 
ter male krpice njiv, senožeti 
in pašnikov nimajo Kami dru
gega bogastva. Zaradi velike od
daljenosti od večjih središč in 
zaradi slabih poti pa ne more
jo vnovčiti niti tega, kar pri
delajo; mleko, maslo in sir. V 
Vsem gorskem področju je edi
no v Rajblu rudnik svinčene 
rude, ki daje zaposlitve nekaj 
stotinam domačinov, še slabše 
je v Beneški Sloveniji, kjer go
je večinoma le ovce in koze, 
Pridobivajo nekaj kostanja ter 
kmečkih pridelkov (fižol, krom
pir), ki pa ne zadostujejo niti 
zr. pol leta. Le na zahodnih o- 
bronkih gričev pridelujejo ne
kaj vina, od katerega posebno 
slovi vino iz Rumendola (Ro- 
Piandolo).

V goratih predelih ni
industrije

O industriji v teh dveh gora
tih predelih skoraj ni govora. 
Kakšna opekarna, apnenica 
gramozna jama ter nekaj več
jih obrtniških delavnic (naj
več mizarskih) v večjih krajih, 
kot so Tolmezzo, Gemona, O- 
spedaletto, šent Peter Slove
nc v; in to je praktično tudi 
vSe. Zato ni čuda, da se prav 
iz teh predelov izseljuje vsako 
leto na tisoče moških v tujino, 
kjer dobe sezonsko ali tudi traj
no zaposlitev. Iz tujine pošilja
jo vsak mesec družinam ,rimešo’, 
kot pravijo denarnemu naka
zilu, ki ga smejo poslati od svo
jega zaslužka. Ženske ostajajo 
čez poletje doma, da obdelajo 
skromno njivico in skrbe za ži
vino, če jo imajo. Obenem pa 
izdelujejo ,suho robo’, ki jo v 
zimskih mesecih hodijo proda
jat po Furlaniji in celo v Trst. 
cesto se zgodi, da ostanejo do
ma le otroci in starci, dočim 
so skoro vsi dela sposobni pre
bivalci gorskih vasi Beneške 
Slovenije in Karnije po svetu 
za zaslužkom. Računajo, da je 
~~ posebno v poletnih mesecih 
odsotnih z doma tudi nad tret
jino prebivalstva.

Bolje je v nižinski
Furlaniji

Nekoliko boljši je gospodar
ski položaj v nižinski Furlaniji,

čeprav se tudi ta bori s kronič
no gospodarsko in socialno za
ostalostjo. Predvsem ni napla- 
vinska zemlja okrog Tilmenta 
in njegovih pritokov kdovekaj 
rodovitna; kmetijstvo je zelo 
zaostalo, ker v sto letih država 
ni videla ali vsaj ni znala re
šiti tega osnovnega gospodar
skega vprašanja Furlanije. Upo
raba strojev in umetnih gnojil 
le polagoma prodira med širše 
plasti revnih kmetov, ki nimajo 
dovolj denarja, da bi si jih na
bavili. Tudi zakon o gorskih 
krajih in drugi vladni ukrepi 
niso mnogo izboljšali njihove
ga položaja, ker so krediti šli 
večinoma le v korist veleposest
nikom in bogatim kmetom; ti 
so lahko tudi s svojimi sred
stvi prispevali k modernizaci
ji stavb, izboljšanju zemlje in 
nabavi strojev. Naj večja rana 
furlanskega kmetijstva pa sta 
bila doslej lcolonat in polovi- 
narstvo (mezzadria). Zemljiški 
lastnik ni hotel vlagati v zemljo 
svojih kapitalov, ker si je mi
slil, da bo kolon že tako dal 
zadnjo srago iz sebe, da bi si 
prislužil čim večjo polovico pri
delka; kolon pa ni imel sred
stev, a tudi, če bi jih imel, 
bi vedel, da zabija žeblje v tu
jo hišo, iz katere ga gospodar 
lahko pošlje, kadar se mu zlju
bi. Zato ni čudno, da je Furla
nija, čeprav sama ravnina, ta
ko zaostala v poljedelstvu. Z 
ustanovitvijo samoupravne de
žele, posebno pa še z odpravo 
kolonata in polovinarstva se 
začenja tudi za furlanske kme
te nova doba.

Glavni pridelki Furlanije so 
koruza, nekaj žita, krompir, fi
žol, povrtnine; v spodnji Fur
laniji goje vinsko trto, sladkor
no peso, tobak ter nekatere 
oljne rastline. Do nedavna je 
donašala velike zaslužke svilo- 
prejka, ki jo pa nove sintetič
ne tkanine vse bolj izpodrivajo. 
Okrog Torviscose so veliki na
sadi topolov, iz katerih prido
bivajo celulozo za papir in u- 
metna vlakna. Podzemskih bo
gastev ni, ali vsaj niso raziska
na. Iz zemlje dobivajo ilovico 
za opeko, apno, cement, gra
moz in ob rekah in morski o- 
bali prod in mivko; torej prak
tično vse -potrebno za gradbe
ništvo. In res Furlani slove že 
od nekdaj kot dobri zidarji. Po
leg gradbene dejavnosti spada
jo med tipično industrijo odn.

obrt samo še predelava kmeč
kih pridelkov, kot so veliki mli
ni, oljarne in, vsaj deloma, še 
pivovarne. Od ostalih, netipič
nih industrij je precej razširje
no pohištveno in stavbno mi
zarstvo; njegovi izdelki so pro
drli na ves italijanski in delno 
tudi na inozemski trg. Ostala 
industrija, ki je komaj v po
vojih, pa je v glavnem osre
dotočena v treh naj večjih me
stih. V Vidmu nekaj kovinske, 
mehanične, elektrotehnične in 
lahke industrije; v Tržiču je 
poleg ladjedelnic omembe vred
na še kemična industrija (soda, 
kavstična soda).

Pomemben napredek pa je po 
vojni pokazal Pordenone, kjer 
so zrasle številne tovarne in 
delavnice; v glavnem gre za 
lahko industrijo, kot so izdelo
vanje gospodinjskih strojev in 
priprav (n. pr. hladilniki Rex). 
A vse to je še daleč za razvo
jem ostalih severnih italijan
skih dežel, kot so Lombardija, 
Piemont in Ligurija. Najzgovor
nejše za resnično gospodarsko 
stanje Furlanije je dejstvo, da 
je število prebivalstva nazado
valo od 1951. do 1961. za nad 
20.000 duš, to je 2,5 odstotka. 
Isto velja tudi za Tržaško in 
Goriško, le da je dotok istrskih 
in drugih priseljencev dopolnil 
vrzel izseljencev iz Trsta in Go
rice.

GOSPODARSKA DEPRESIJA 
VIDEMSKE POKRAJINE je 
najbolje razvidna iz primerja
ve dohodkov z drugimi pokra
jinami. Dočim odpade v Italiji 
na vsakega prebivalca 286.304 
lire (indeks 100) dohodkov, pri
de v Furlaniji komaj 222.719 lir 
(indeks 77,8), na Goriškem 
300.695 lir (105), na Tržaškem 
435.899 lir (152,3), v milanski 
pokrajini pa za 614.474 lir 
(213,1). čeprav predstavlja vi
demska pokrajina skoro dve 
tretjini prebivalstva bodoče de
žele, znaša njen čisti dohodek 
komaj polovico celotnega do
hodka dežele, ostala polovica pa 
odpade na Tržaško in Goriško. 
Vzrok temu je iskati tako v za
ostalem kmetijstvu kot tudi v 
nerazviti industriji, ki daleč za
ostaja za povprečjem v Italiii, 
sai predstavlja komaj okrog 65 
odst. italijanskega povprečja.

Z ELEKTRIKO 
ODHAJA BOGASTVO

(Konec prihodnjič)
—bis

AVTOBUS BREZ SPREVOD- [ video in Buenos Aires, kjer jo 
NIKA. Na novo progo Glavna | pričakujejo 24. avgusta, 
železniška postaja—Sv. Just je
mestno podjetje Acegat posta
vilo avtobus št. «24», ki ga u- 
pravlja samo šofer. Listke ob 
vhodnih vratih deli avtomat.

SKUD «MISEL IN DELO* 
priredi jutri, 18. t. m. ob 20. uri 
v Kulturnem domu v DOLINI 
predavanje, kateremu bo sledi
lo prosto razpravljanje. O «So- 
cialistični misli med Slovenci* 
bo govoril Stane Bidovec. Vab
ljeni vsi vaščani in okoličani.

POMORSTVO
Proga Jadransko morje — 

Indija — Pakistan Velebit 
31/8, Lika 10/9.

Proga Jadransko morje —
• Indonezija — Daljni vzhod 

Velebit 31/8, Lika 10/9.
Proga Jadransko morje — 

Japonska Velebit 31/8, Lika 
10/9.

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv Lovčen 2/9. 

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika Srbija 19/8.

Ladje Splošne plovbe

Motorna ladja «Bled» je na 
poti v Freetovvn, kjer bo pri
stala 19. avgusta; nato bo na
daljevala pot v Monrovio, Tako- 
radi, Tema, Lome in Lagos, 
ladja «Bohinj» je 8. avgusta 
odplula iz Santosa, namenjena 
v Rio de Janeiro, Salvador, Da
kar in nazaj na Reko; ladja 
«Bovec» je na poti v Monte-

NA TRŽAŠKI UNIVERZI. je 
diplomirala iz zdravilstva gdč. 
Marija Gravner iz Gorice.

MAŠE SOŽALJE
V Trstu je umrl 84-letni Ivan 

Bandel, v Sv. Križu 29-letna Eda 
Bogateč, ki jo je povozil avto
mobil na obalni cesti, v Gorici 
97-letni arhitekt Makso Fabia
ni. Arhitekt Fabiani je užival 
sloves med arhitekti v Italiji 
pa tudi v inozemstvu. Dobro 
znan je bil tudi v Trstu; saj je 
napravil načrt za graditev Na
rodnega doma, ki so ga po fa
šističnem požigu zopet obno
vili in kjer je danes hotel Re
gina. V Sovodnjah je umrl 65- 
letni Janez Vižintin.

«Matajur», glasilo Slovencev 
v videmski pokrajini, se je 
nedavno dotaknil izredno 
važnega vprašanja izkoriščanja 
vodnega bogastva v predelih 
videmske pokrajine, kjer žive 
tudi Slovenci. List ugotavlja, da 
zakonska določba o izkorišča
nju vodnih padcev tudi v ko
rist občin, v območju katerih 
se to bogastvo nahaja, niso ro
dile zaželenega uspeha. Doma
čini se kljub tem zakonskim 
določbam še naprej izseljujejo, 
ker so domači kraji revni in 
nerazviti. V teh krajih je več 
hidroelektričnih central: dve v 
Terski dolini (Njivica pri Br
du in Krnoža pri Čezirjah), 
ena v dolini Krnahte (Torlan), 
ena v dolini Rezije (Liščeca) 
m tri v Kanalski dolini (Bela 
peč—Weisenfels, Trbiž in Raj- 
belj), Za Karnijo je to najbo
gatejši predel na električni e- 
nergiji v teh krajih. Toda to 
bogastvo ne služi domačinom 
ali domačim občinam. Električ
na energija je stekla v dolino 
in poganja industrijske obrate, 
v katerih pa niso zaposleni do
mačini iz občin in okrajev, od 
koder prihaja pogonska sila. 
Električne družbe plačajo ne
kakšen prispevek (sovraccano- 
ne) Konzorciju vodnega gor
skega bazena Karnije, ki pa 
razpolaga s tem prispevkom po 
svoje. Zaradi tega so se obči
ne Rezija, Železnega kanala in 
Kanalske doline združile v pose
ben konzorcij, ki bo prejemal 
prispevek električnih družb. 
Konzorcij bo uporabljal ta 
sredstva za javna dela, za raz
voj turizma in za industrializa
cijo domačih krajev.

Tudi v drugih predelih bi bi
lo treba rešiti vprašanje pri
spevkov, kajti velike električne 
družbe ne spoštujejo svojih ob
vez. «Naj pride torej, in čim 
prej — nadaljuje pisec — na
cionalizacija električne energi
je. Brez dvoma se bo z nacio
nalizacijo spremenilo marsikaj 
na bolje tudi pri nas in mogo
če se bo prav takrat začel eko
nomski preporod naše obuboža
ne zemlje*.

Razvoj konfekcije 
v Italiji

Proizvodnja napravljenih ob
lačil je lani napredovala za 20- 
25 odst. v primerjavi s proiz
vodnjo v letu 1960. V tem letu 
so namreč izdelali okoli 2 mi
lijona moških oblek, lani pa 
2,5 milijona. Ker pa računajo, 
da je lani italijanska potreba 
po novih moških oblekah do
segla najmanj 6 milijonov o- 
blek, imajo obrtniki-krojači še 
vedno glavno besedo na tem 
področju. Industrija je namreč 
zadovoljila samo eno tretjino 
potreb, ostali dve tretjini pa so 
zadovoljili krojači. Pri ženskih 
oblačilih pa je ta razlika še bolj 
izrazita.

V primerjavi s proizvodnjo o- 
blek v konfekciji v drugih drža
vah je na nedavnem zasedanju 
kategorije predsednik italijan
skega združenja industrijcev 
s področja oblačil omenil, da 
proizvaja na primer zahodno- 
nemška industrija vsako leto 
čez 7 milijonov moških oblek. 
Tudi drugih oblačil proizvajajo

v tujini mnogo več kakor v 
Italiji.

Italijanska proizvodnja je do
segla v letu 1960 naslednje re
zultate : 845.000 moških plaščev 
in površnikov ,2,3 milijona mo
ških dežnih plaščev, 1,9 milijo
na moških oblek, 585.000 žen
skih plaščev, 1,1 milijona žen
skih dežnih plaščev, 13 milijo
nov moških srajc, 5,3 ženskih 
kombinež in 10,4 milijona sa- 
moveznie (kravat).

Izvoz je dosegel leta 1960 23t7 
milijarde, leta 1961 pa 36,5 mi
lijarde lir. Vrednost uvoza s te
ga področja pa je narastla od 
3,1 na 3,9 milijarde lir. Napre
doval je zlasti izvoz dežnih pla
ščev za moške in otroke (od 1,5 
na 4,6 milijarde lir), ženskih in 
dekliških oblek (od 4,9 na 7,3 
milijarde) ter ženskih plaščev 
(od 0,7 na 4,2 milijarde lir). Iz
voz italijanskih šalov in fou- 
lardov je lani dosegel vrednost 
11,4 milijarde lir. (leta 1960 9 
milijard). Najvažnejša kupca 
italijanske konfekcije sta za
hodna Nemčija in Združene a- 
meriške države, nato sledijo 
Francija, Anglija, itd.

kulturam živliaiie IKgg
Pred preosnovo uprave 
jugoslovanskih gledališč

Delo v pristanišču 
zopet mirno poteka

Po 
jan j

Socialni
utmnki

življenjska doba 
se zopet krči

Z veseljem smo brali vsi P° 
vrsti po listih, kako raste iz 
leta v leto povpreček starostne 
dobe in smo bili kar veseli, da 
se suka okoli 70 let. Optimi
stično so nekateri predvidevali, 
da lezemo počasi proti 100.

Te dni pa je neko zdravni
ško raziskovanje črnogledo u- 
gotovilo, da povprečje človeške 
starosti od l. 1958 pada, sicer 
zelo počasi opada, a vendar 
drsi navzdol. Morda- gre le za 
začasno, prehodno opadanje 
Analitiki so se vrgli takoj na 
proučevanje tega krajšanja člo
veške življenjske niti. Kaj naj 
bi bilo krivo? Ali nemara na
petost našega življenja, hitrost 
vsega dela, preveč dela s pre
malo oddihi, ali radioaktivnost 
v zraku, ali okuženje zraka po 
milijonih motorjev v prometu 
in mestnem življenju, ali ne
ke virusne bolezni, ali pa mor
da vse to skupaj, vsak s svojim 
škodljivim prispevkom? Najbolj 
bi nam bilo všeč, da gre mor
da za statistično napako.

12 urah nenehnih poga- 
je bil na sedežu Javnih 

skladišč pretekli petek dosežen 
pomemben sporazum, ki uvaja 
dve leti «sindikalnega premir
ja* v podjetje, ki upravlja vse 
delo v tržaškem pristanišču. 
Tako se je zaključila dolgotraj
na borba med sindikalnimi or
ganizacijami in vodstvom Ja v. 
nih skladišč. Stavke so precej 
prizadele promet v luki in zbu
dile negodovanje zlasti v Av
striji, kjer so sprejeli vest o 
sporazumu z velikim zadovolj
stvom. Tudi delavci in usluž
benci Javnih skladišč so zado
voljni z izidom pogajanj, pri 
katerih je moral zadnje dni na
stopiti sam vladni generalni ko
misar dr. Mazza.

Sporazum se nanaša na na
slednje izboljšave za prizadeto 
osebje Javnih skladišč: a) od 
1. julija dalje bo uprava Javnih 
skladišč izplačevala na mesec 
vsakemu uslužbencu dodatno 
denarno vsoto v višini 25% se
danje plače, b) Ko bo dosežen 
sporazum o novi kolektivni de
lovni pogodbi za kovinsko stro
ko, bo uprava Javnih skladišč 
prevzela za svoje uslužbence 
plačne lestvice kovinske stroke 
in jih vnesla v svoj delovni 
pravilnik s takojšnjo veljavo. 
V primeru, da bi plače po ko
vinski stroki presegle plače v 
veljavi v Javnih skladiščih 
(vključno s poviškom 25%), bo 
razlika postala «dodatek», ki ga 
bodo prejemali le tisti delavci 
in uslužbenci, ki bodo res dela 
li (to je, ki ne bodo odsotni 
z dela zaradi bolezni, dopustov, 
itd.), c) Nove in slučajnostne 
delavce bo podjetje sprejelo 
med stalne najkasneje v roku 
15 mesecev č) V Javnih skla
diščih bodo delavci postali ena
kovredni z uslužbenci, kar za
deva ekonomsko ureditev odno
sov. Tako na primer bodo pre
jemali plačo na mesec in ne 
več na teden Tud; lestvica na

klina (od 10 na 12). d) Vpra
šanje nadurnega dela in kvali
fikacije osebja bodo rešili po
zneje, ko bo sprejeta omenje
na pogodba za metalmehanič- 
no stroko, e) Nova pogodba o- 
stane v veljavi do vključno 30. 
junija 1964.

Pomol VIL
Novi minister za javna dela 

Sullo ni glede gradnje pomola 
VII v Trstu istega mnenja ka
kor njegov predhodnik Zacca- 
gnini. Medtem ko je Zaccagni- 
ni nameraval izročiti gradnjo 
podjetju Cidonio, je minister 
Sullo za to, da bi od podjetja 
kupili gradbeni načrt, za njego
vo realizacijo pa naj bi poskr
beli v okviru javnih organiza
cij. V tem primeru bi vlada 
morala izplačati podjetju Ci
donio 2 milijardi 703 milijone 
lir, kolikor je stala podjetje pri
prava gradbišča.

Pomol VII ima za seboj že 
več let burne zgodovine. Ko 
je vlada razpisala natečaj za 
gradnjo, se je prijavilo 28 pod
jetij s 35 načrti. Najcenejši je 
navajal ceno 6 milijard 650 mi
lijonov, nadražji pa 16 mili
jard 369 milijonov. Podjetje Ci
donio je zahtevalo 8 milijard 
870 milijonov 500 tisoč lir. 
Sprejet je bil njegov načrt, to
da neko drugo podjetje («Far- 
sura»), se je pritožilo državne
mu svetu, češ da je bil izid na
tečaja nepravilen. Nepravilnost 
je bila v tem, da je bil sprejet 
dražji načrt (Cidonijev) in ne 
načrt podjetja Farsura, ki je 
bil cenejši. Državni svet je spre
jel pritožbo in razveljavil izid 
natečaja. Podjetje Cidonio pa 
je proti temu sklepu vložilo 
priziv na Vrhovno sodišče. Se
daj je vodstvo tržaške Kr
ščanske demokracije zaprosilo 
ministra F. Sulla, naj bi oseb
no nastopil za čimprejšnjo re

Glas iz občinstva

Slikarji 
med kmeti

Pobuda Kmetijske zadruge v 
Trstu, ki je spored kmečkega 
tabora na Opčinah obogatila z 
novo točko ,to je s slikarsko 
tekmo, je gotovo razveselila 
vsakega našega človeka. Toliko 
bolj velja to za našega razumni
ka, ki se čuti sicer še posebno 
zapostavljenega. Izobraženih 
ljudi imamo vedno več, a služb 
zanje ni, ker so jim javni uradi 
zaprti. Po njih ne čutijo potre
be, ker nam ni bila priznana 
raba jezika. Zato sem se raz
veselil, da se je Kmetijska za
druga spomnila nanje; ne mi
slim toliko na priložnost, da z 
nagrado nekaj zaslužijo, tem
več bolj na to, da se tako med 
našimi kmeti zbudita zanima
nje za umetnost in tako tudi 
večje razumevanje za delo ra
zumnikov; saj v teh časih naj
bolj čutimo pomanjkanje pove
zave med izobražencem in kme
tom.

S takšnim občutkom sem si 
ogledal razstavo slikarskih del 
na kmečkem taboru. Moram 
reči, da sem bil razočaran. De
lo domačega slovenskega umet
nika (prof. A. Černigoja) sem 
našel med nagrajenimi šele na 
četrtem mestu. Ne samo, ker 
je delo našega domačega slikar
ja in je šlo za tekmovanje na 
prireditvi naših kmetov, bi mu 
šlo bolje mesto. Mislim, da je 
Černigojevo delo takšno mesto 
zaslužilo tudi po svoji umetni
ški vrednosti. V žiriji, ki je 
presojala slike, sta bila sloven
ska in italijanska izvedenca; po 
mojem mnenju bi Slovenci mo
rali imeti večino, saj so trža
ški kmetje, ki jim v prvi vrsti 
velja tabor, po veliki večini Slo
venci. Ali bi ne bilo bolj pri
poročljivo, da bi tekmovanje o- 
mejili samo na naše slovenske 
slikarje, saj jih imamo precej, 
ko vendar gre za domačo pri
reditev in domačo zadrugo, ita
lijanski slikarji imajo drugod 
dovolj priložnosti, da se lahko 
izkažejo. Naši slikarji tudi bolj 
poznajo dušo našega kmeta in 
njegove težave ter jih bodo 
prav gotovo laže prikazali tudi 
na platnu. Vem, da je težko za
dovoljiti vse. Treba pa je vse
kakor paziti na to, da ohrani 
tabor tudi po zunanjosti — na 
primer glede napisov — doma
če lice. Naj še dodam, da je ne
razumljivo, da se je tekme ude
ležilo tako malo slovenskih sli
karjev (komaj trije).

—ski

V Jugoslaviji nameravajo, 
verjetno že z novo sezono teh
nično in umetniško preobrazi
ti kulturne ustanove. Ne sa
mo da bodo v samoupravlja
nju opernih in dramski gleda
lišč ter orkestrov sprejeli nove 
ukrepe, marveč bodo tem usta
novam v bodočnosti priznali 
mnogo širšo prostost, tako da 
bodo smele svobodno razpola
gati s svojimi močmi in dohod
ki. že doslej ni nihče oporekal 
ali celo preprečeval gledali
ščem in orkestrom svobodne 
izbire delovnega programa, pač 
pa so bili finančno zelo odvis
ni od pristojnih mestnih ko
mun. Posledice te odvisnosti so 
se kazale v nesigurnosti pri 
upravljanju, a tudi ni bilo to
liko prožnosti pri sestavljanju 
repertoarja in prireditvenega 
načrta .Sedaj pa bodo morala 
gledališča najti samostojna 
sredstva in poti k izboljšanju 
svoje produkcije. Umetniško 
vodstvo mora zagotoviti ob
enem tudi boljše gmotne po
goje njegovim članom.

Glede tega, za umetnike tay 
ko važnega vprašanja, še ni 
bila izrečena zadnja beseda. 
Najprej je bila ta reforma v 
glavnih obrisih prepuščena v 
razpravo pristojnim činiteijem. 
Poteklo bo gotovo več mese
cev, preden bodo mogli na 
splošno uvesti navodila in pre- 
osnove. Vendar je prišlo že do
slej do zanimivih novosti. Ta
ko so člani Opere ter hrvat- 
skega in italijanskega dram
skega gledališča na Reki skle
nili, da postavijo novo upravo, 
ker je bilo po splošnem mne
nju delovanje tamkajšnjega 
ravnatelja le v oviro. Iz svojih 
vrst so si nato člani svobodno 
izvolili gledališko upravo, ki 
uživa zaupanje vsega ansam
bla. že doslej je bil pri ravna
teljstvih vseh jugoslovanskih 
gledališč in orkestrov upravni 
svet in umetniški sosvet, ki 
so ju izvolili člani ustanove. 
Toda na Reki so šli še dlje. 
Na novo je bilo urejeno vpra
šanje plač, tako da se te ne 
ravnajo več po togih določ
bah nesodobnega uradniškega 
zakona, ki uvršča pevce, igral
ce, baletke in godbenike v služ
bene razrede. Odslej pa bo vi
šina prejemkov odvisna od u- 
metniškega in delovnega uspe
ha. Ta dalekosežna novota ne 
bo le v spodbudo umetnikom 
k izpopolnjevanju, marveč bo 
skušala odpraviti - tudi pri
manjkljaje, ki so se vgnezdili 
v gledališke blagajne.

Te upravne preosnove kažejo, 
da gredo tudi gledališča za 
tem, da se v pogledu prejem
kov čimbolj približajo gospo
darskim ustanovam. V teh pre
jema nameščenec svojo stalno 
mesečno plačo, poleg tega pa 
ima pravico še do posebnega 
dodatka, ki je odvisen na eni 
strani od njegovega delovne
ga uspeha, na dragi pa od či
stega dobička podjetja. Na ta 
način vsakdo teži za tem, da 
doseže podjetje čimvečji fi
nančni uspeh, ker so od tega 
odvisni tudi njegovi osebni pre
jemki. Podobno, čeprav ne isto 
pot nameravajo ubrati sedaj 
tudi kulturne ustanove. Umet
niško dovršena igra in zani
mivi programi bodo prinesli u- 
speh ter s tem pomnožili šte
vilo gledalcev; to pa predstav
lja istočasno tudi dobiček za 
ustanovo in za posameznika. 
V prihodnjih dneh pričakujejo 
odločnejših pobud iz vrst 57 
jugoslovanskih gledališč, ki v 
tem času proučujejo novi na
črt. Njihovi člani, pa tudi pri
stojne komune imajo najboljšo 
voljo in iskreno željo, da s

takšno novo organizacijo do
prinesejo k umetniškemu dvi
gu in finančnemu uspehu ju
goslovanske odrske umetnosti 
in vseh umetnikov ter s tem 
doprinesejo nov prispevek h 
graditvi socialistične družbe.

* * *

Slovenski oktet po Sovjetski 
zvezi. Te dni je slovenski oktet 
zaključil dolgo turnejo ,ki jo 
je napravil po Sovjetski zvezi 
ob sodelovanju radio-orkestra 
Ljubljana. Priredil je 36 koncer
tov in turnejo zaključil v Kije
vu, kjer je vodja Pogačnik dal 
za moskovski radio posebno iz
javo. V njej je tudi pripomnil, 
da je Jugoslovanom še poseb
no blizu Ukrajina; kajti Jugo
slovani vedno s pozornostjo sle
dijo razvoju manjših narodov, 
ki si prizadevajo, da bi dosegli 
popolno priznanje svojih pra
vic.

(Problemi economici e finan- 
ziari). — Videm 1962 — Založ
ba in tisk Grafica Moderna, 
Udine — V. 8 — 104 strani — 
Cena 1200 lir. — Pred nedav
nim je izšla v Vidmu zanimiva 
razprava furlanskega publicista 
Metusa o gospodarskih in fi
nančnih perspektivah bodoče 
dežele. Po splošnih uvodnih u- 
gotovitvah o potrebi in možno
stih delovanja samoupravne de
žele prikazuje avtor — pred
vsem v polemiki z desničarji — 
nujnost njene ustanovitve ter 
perspektive razvoja zaostalega 
gospodarstva. Predvsem so dra
gocene številne statistike o do
hodkih prebivalstva, o proiz
vodnji posameznih gospodar
skih panog, o zaposleni delovni 
sili v Furlaniji, na Goriškem in 
Tržaškem v primerjavi s sta
njem v Italiji. Zelo dobrodošli 
so tudi zbrani podatki o javnih 
kreditih, podeljenih po vojni 
trem pokrajinam. V dodatkii je 
več polemičnih člankov avtorja 
in nekaterih nasprotnikov av
tonomije, ki osvetljujejo težke 
gospodarske razmere Furlanije.

TVRDKA

SILA JOŽEF
uvoz IZVOZ

TRST • Riva Grumula 6-1 - Tel. 37-004, 55-689

jnieAJLUAOfia fofiM,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA N TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA TELEF. 141, 184 - TELEX= 03-517

predovanja se podaljša za dvalšitev vprašanja.

9

Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — špediter- 
ska služba na mednarodnih razstavah in sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo— 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in vskladišče- 
nje blaga v lastnih skladiščih — Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd. Zagreb. Ljubljana Rijeka, Maribor,
Sarajevo Sežana. Subotica Novi Sad Zrenja- 
nin, Jesenice. Nova Gorica. Kozina. Podgorje,
Prevalje, velesejemska poslovalnica v Zagre
bu. Ploče Bar.

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 tel. 37-823

HOTEL «ADRIA> 
Ankaran

vam nudi sonce in morje, 
udobno bivanje v weekend 
hišicah, okusne jedi, pri
znana vina in mnogo za
bave!

Izkoristite nizke
v gostinskih podjetjih

[johezenhlie cene

GORIŠKEGA OKRAJA
Cene pensiona 800 - 1460 dinarjev
Vse informacije dobite pri Turističnih društvih v Bovcu, 
Kobaridu, Tolminu, Mostu na Soči. Idriji, Kanalu, Ajdovšči
ni, Vipavi in pa pri

GORIŠKI TURISTIČNI ZVEZI NO VI GORICI

ItSk

CJ UCOLIN I uj AK

Održava osam linija i to:
SJEVERNA EVROPA
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Lon 

don i HUli.
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Ham

burg Rotterdam i Antvverpen.
Brza pruga (svakih dvadeset dana) iz Jadrana (s tičanjem 

luka Južne Italije, Sjeverne Afrike i Portugala) za 
London, Hull, Hamburg. Rotterdam ; Antvverpen.

SJED1NJENE DRŽAVE AMERIKE (svakih 10 dana) iz Ri- 
jeke do New Yorka Philadelphie j Baltimora.

JUŽNA AMERIKA (svakih 30 dana) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

LEV AN i (svakih 7 dana) iz Jadrana do Lattakije, Beiruta 
i Aiexandrije.

IRAN, IRAQ (svakih 30 dana) iz Jadrana do Khorramshahra.
INDIJA, PAKISTAN. BURMA (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do Ranguna.
DA LEK i 1STOK — Ekspresna (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do lapanskih luka.
DAl.EKl 1STOK — brza pruga (svakih 3(’ dana) iz Jadrana 

do Kine i Japana-
Na svim prugama p lovi 40 brzih i modernih b rodova. Roji
imadu preko 280.000 tona nosivosti, rashladni prostor. Jan
kove za biljna ulja i 620 putmčkih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BHOUOVIMA tiJUGOl.lNlJE«

SPLOSNA PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TO- 
VORNO-POTNISKIMI LADJAMI 

REDNO PROGO JADRAN — JUŽNA AMERIKA — VIA ZA- 
HODNA AFRIKA

(Rijeka . Split - Neapelj - Genova - Marseille- 
Casablanca . Dakar - Conakry - Tacoradi . Te
ma, Rio de Janeiro - Santos . Montevideo - 
Buenos Aires), kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA Ciz Jadrana v Indijo, Indone
zijo, Japonsko. ZDA - Zahodna afrišfka obala, 
sredozemske luse)

IN NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor
nimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti. 

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja «SPLOSNA 
PLOVBA«, PIRAN, Zupančičeva ulica 24, telegrami: Plovba Pi
ran, telexi: 035-22, 035-23, telefoni- 72-170 do 72-177 in na naše 

AGENTE PO VSEM SVETU

RIJEKA - Jugoslavija

Nove in udobne ladje eJadrolinije« (opremljene 
umetno hlajenje) m/l eOrebičii in m/l »Opatija«

pripravami za 
odplujejo iz

Trsta vsaki torek in pristajajo v vseh najvažnejših mestih jugo
slovanske obale ter nadaljujejo za Brindisi, Patras, itej ‘n Pirej. 
Potovanje traja 14 dni. Parnik «Lastovo« odpluje iz Trsta vsakih 
14 dni in pristaja v že navedenih lukah ter v Heraklionu na Kreti. 
Cene prevoza so konkurenčne usluge na krovu prvovrstne. Za in
formacije se obrnite na agencijo V. Bortoluzzi, Piazza Duca degli 

Abruzzi, 1 Trst nii direktno na Jadrolinijo-Hijeka
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Na italijanskem trgu vlada 
splošno mrtvilo zaradi poletnih 
počitnic. Kupčije so skrčene in 
prekupčevalci izostajajo. Trg s 
pšenico je miren, koruza gre le 
počasi od rok, oluščeni in neo- 
luščeni riž pa se dobro proda
jata. Tudi kupčije s sadjem in 
zelenjavo so ugodne. Na trgu z 
živino je mirno, niti živina za 
zakol ne gre od rok. Cene 
olju so nekoliko padle zaradi 
neznatnega zanimanja s strani 
prekupčevalcev. Cene vinu so 
zmerne, dobro se prodajajo le 
namizna vstekleničena vina.

KAVA
TRST — Navajamo cene za 

occr njene kave. Brazilska kava: 
Femembuco 3,17/19 1210, San
tos Fancy 18 1320, Viktorija V 
18/19 1190; Srednjeameriška ka
va: Ekvador extra superior
1200, Haiti naravna XXX 1230, 
Kostarika 1380; Arabska in a- 
friška kava; Gimma 1230, Mo
ka Hodeidak št. 1 1280; Indone
zijska in malajska kava AP/1 
1020, AP special 1065, Rob 
EK/1 3—5 " o 1025, Rob EK/1 
special 1050, Rob EK/3 10—12 
odst. 1020; Slonokoščena obala 
ICO lir za kg.

LES
TRST — Navajamo cene za 

avstrijski rezan les, neocari
njen, f.co meja. Smrekov rezan 
les. I-II širok 33-35.000, 0-III 
širok 29.000, 0-IV širok 28.000, 
lil 27.000, IV 21.000, tramovi 
2G.500-29.500, les krajših mer iz
pod 4 metre 19-20.000, izpod 3 
m 15-17.000, tramovi «po obi
čaju Trst« 14-15.000; Macesnov 
les: I-II 38.500-40.500, I-II-III
28-29.500, III 22.500-24.500; Bo
rov les: I-II 31-33.000, I-II-III 
25-26.000, III 18-20.000 lir kubič
ni meter.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN — Živi domači pi

ščanci p rima 900-1000, II. izbi
re 740-850, piščanci iz umetnih 
vališc I. izbire 370-390, II. izbi
re 340-350, zaklani domači pi
ščanci 1200-1250, I. izbire 950- 
1000, iz umetnih vališč I. izbi
re 470-520, II. 400-450, uvoženi 
zmrznjeni piščanci iz Madžar
ske 450-500, danski piščanci 500- 
550, žive domače kokoši 680- 
750, zaklane domače kokoši 850- 
1000, uvožene kokoši zaklane v 
Italiji 500-650, uvožene zmrznje
ne 450-500, zaklane pegatke 1100- 
1300, zaklani golobi I. 1000-1100, 
II. 850-900, uvožene zmrznjene 
pure 400-500, uvoženi zmrznjeni 
purani 400-450, purani za rejo 
900-1200, žive gosi 500-550, za
klane 550-680, gosi za rejo 200- 
240, žive race 370-400, za rejo 
700-1200, živi zajci 440-450, za
klani s kožo 500-580, brez kože 
520-650; sveža domača jajca I. 
27-29, navadna domača jajca 
23-25, uvožena ožigosana jajca
I. 19-21, II. 16-17 lir jajce.

ŽIVINA ZA REJO IN ZAKOL
BERGAMO — Živina za rejo: 

krave mlekarice 190-220.000 lir 
glava, krave prvesnice gorske 
pasme 150-180.000, teleta 6 me
secev do 1 leta stara 65-85.000, 
teleta 12-18 mesecev stara 85- 
110.000, konji 1 do 5 let stari 
140-160.000, srbske kobile 65-95 
tisoč, osli 50-60.000, suhi prašiči 
70-80 kg težki 400-420 lir kg, 90- 
100 kg težki 390-400, 40-50 kg 
težki 460-480, neodstavljeni pra
ški 20-25 kg težki 620-660, svi
nje 330-340 lir za kg; živina za 
zakol: voli I. 330-350 lir kg,
II. 290-320, krave I. 250-270, II. 
190-210; junci I. 340-360, II. 290- 
320; biki I. 340-370, II. 300-320; 
teleta I. 610-630, n. 560-580 lir 
za kg.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN — Cene veljajo za 

kg, vštevši embalažo. Hruške 
20-35, extra 70-100, breskve be
le extra 80-100, I. 40-65, merkan- 
til. 15-35, rumene breskve ex- 
tra 90-105, češplje extra 120- 
15C, I. 100-110, grozdje 60-70, li
mone I. 90-105, merk. 50-70, suh 
česen 200-250, pesa 30-35, rdeča 
pesa 40-45, korenje krajevnega 
pridelka 3040, od drugod 25- 
45, zelje 20-35, čebula krajevne
ga pridelka 20-35, dišeča zelišča 
40-55, svež fižol 120-140, fižol 
boby 40-70, cikorija 60-80, so
lata endivja 60-75, solata Troka- 
dero 60-70, melancane 15-30, ze
lena paprika 30-45, rumena pa
prika 120-145, paradižniki 40- 
60, okrogli paradižnik: 30-40, pe
teršilj domačega pridelka 50-60, 
zelena 30-50, domače bučice 40- 
70, od drugod 10-30, buče 40-55 
lir za kg.

ŽITARICE
MILAN — Cene veljajo za 

stot, f.co Milan, takojšnja iz
ročitev in plačilo, embalaža, 
trošarina in prometni davek ne- 
vračunani. Mehka pšenica 6700- 
6850, dobra merkantile 6450 do 
6500, merkantile 6250-6350, trda 
pšenica dobra merkantile 8750- 
9050, Manitoba 8700-8900; pše
nična moka tipa «00» 9500 do
11.000, krušna moka tipa «0» 
8900-9200, tipa «1» 8500-8600, fi
na domača koruza 6100-6150, na
vadna koruza 4200-4250, koruz
na moka 6100-6150; uvožena rž 
3900-3950, uvožen ječmen 4700- 
5100, domač oves 4300-4400, u- 
vožen oves 4850-4800. Neoluščen 
riž arborio 8200-8300, vialone 
8200-8300, carnaroli 10-500 do
12.000, Vercelli 7100-7500, R. B. 
3100-8300, Rizzotto 7800-8200 P. 
Rossi 8000-8200, Maratelli 7600- 
79C0, Stirpe 136 7000-7300, Ardiz- 
zone 7100-7300, Balillone 7000- 
7300. Oluščen riž arborio 14.500-
15.000, vialone 14-14.500, carna
roli 21-22.000, Vercelli 13.100 do
13.600, R. B. 13-13.300, Rizzotto 
13.300-13.500, P. Rossi 12.600 do 
12.8C0, Maratelli 12.800-13.000, 
Stirpe 136 10.800-11.000, Ardizzo- 
ne 10.800-11.100, Balillone 11.000 
do 11.200 lir za stot.

KRMA
MILAN — Cene veljajo za 

stot, f.co Milan, trošarina in 
prometni davek nevračunana. 
Celi ali zrezani rožiči 41004300, 
seno majskega reza 2600-2800, 
slama 850-950, koruzne krmne 
pogače 4150-4350, lanene 6700- 
6750: krmna moka iz zemeljskih 
lešnikov 5550-5600, kokosova od 
4/11 do 4450, iz sončnic 5300 do 

j 1400, iz sezama 5700-5800, iz su
rove soje 5450-5500, iz prepeče
ne soje 5850-6050, koruzna krm
na moko, .)• v'.' "o 1 x 5850- 
5950, paradižnikova moka 3900- 
4000 lir za stot.

OLJE
MILAN — Cene veljajo za 

stot, f.co Milan, trošarina in 
prometni davek nevračunana. 
Oljčna semena: suhe tropine
2400-2500, laneno seme 11.300- 
11.700; olje iz surovih semen: 
iz zemeljskih lešnikov 30.400-
30.600, iz sončnic 30.300-30.500, 
iz koruze 25.200-25.300, iz tropin 
26.700-26.900, iz navadnega ko
kosa 17.700-18.300, iz lana za in
dustrijsko porabo 25-25.300, iz 
ricinusa za industrijsko porabo 
32.500-33.500, iz soje 27.800 do 
28.000; semensko jedilno olje: 
iz zemeljskih lešnikov 33.400 do
33.600, iz sončnic 33.300-33.500, 
rafinirano olje iz soje 32.000- 
32.200, semensko jedilno olje 
I. 32.200-32.400, II. 30.000-30.800; 
oljčno olje: «lampante» z naj
več 5 % oljčne kisline 50.300 do 
50.800, retificirano 54.000-54.500 
lir za stot.

MLEČNI IZDELKI
CREMONA — Maslo iz po

snetega mleka 800-820 lir za kg, 
maslo iz smetane 770-800, maslo 
iz sladke smetane 740-760; sir 
sbrinz svež 480-500, uležan 540- 
570, provolone svež 470-510, u- 
ležan 570-590, grana svež 440- 
480, grana proiz. 1961-62 580 do 
620, proizv. 1961 640-680, proizv. 
1960-61 720-750, Emmenthal svež 
490-530, uležan 550-580, italico 
svež 390-400, taleggio svež 350- 
360, suh sir 90-110 lir za kg.

GRADIVO
FLORENCA — Cement tipa 

500 730 lir za stot, cement tipa 
680 880, gašeno apno 410-480, 
apno v kosih 4500-5800 lir ku
bični meter, pesek in mivka 600- 
1000 lir kub. m, polna opeka 
tipa «Uni» 26x13x6 11.500-12.000 
lir za 1000 kosov, dvoprekatni 
votlaki 26x13x6 11.11.500, šest- 
prekatni votlaki 26x13x8 11.000-
12.500, votlaki za zunanje ste
ne 26x26x1 35-36.000, strešniki 
marsejskega tipa 15 kosov za 
kv. m 24-25 lir kos.

VINO
MILAN — Rdeče piemontsko 

vino 9-10 stop. 6700-7050 lir hi, 
10-11 stop. 7450 do 8000, belo
10- 11 stop. 6700-8000, barberato
11- 12 stop. 8350-9000, barbera 12 
do 13 stop. 10.800-12.700,. Freisa 
sladko 11.500-12.600, beli moškat 
extra 14.700-18.000, rdeča mal
vazija 12.500-13.200, rdeče lom
bardsko vino 10 stop. 6000-6500, 
11 stop. 7000-7500, 12 stop. 8000- 
9000, 13 stop. 10-12.000, navadno 
belo lombardsko vino 6500 do 
7000, finejše 12-13.000, rdeče fur
lansko vino 10-12 stop. 8000 do 
9000 lir hi, raboso 9-10 stopinj 
6500-7000, belo furlansko vino 
9-10 stop. 10-11.000, rdeče to
skansko vino 10-11 stop. 7500- 
8500, 11-12 stop. 8500-9300, vste- 
kleničeno emilijsko vino 13.000- 
14.000, navadno namizno vino 
10 stop. 7800-8200, 11 stop. 9000- 
9500, belo emilijsko vino za 
vstekleničenje 14.500-15.500, na
mizno 9000-9500 lir hi, rdeče 
navadno vino iz Mark 11,5-12 
stop. 630-655 lir stop./stot, belo 
630-650 lir stop./stot.

PAPIR IN LEPENKA
TURIN — Navaden satmiran 

tiskarski papir 16.500-18.000 lir, 
srednje vrste 19.500-21.000, nava
den pisarniški papir 17-18.500, 
srednje vrste 20.500-22.000, fi
nejši 25.500-27.500, registrski pa
pir 21.500-23.500, pisemski papir 
srednje vrste 24.500-26.500, fi
nejši 29.000-31.000, velina za ko
pije 42-44.000, risarski papir 49-
52.500, beli pergamin navaden 
23.500-25.000, extra 28.500-30.000, 
srebrn papir 34.500-36.500, papir 
za embalažo srednje vrste 20- 
21.000; bel ali barvan karton
čki navaden 20-22.000, finejši 30-
32.500, tipa Bristol 34.500-39.500; 
siva navadna lepenka 6000 do 
6500, triplex bela 11-13.000 lir 
stot.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 25.7.62 6.8.62 13.8.62.

Pšenica (stot. dol. za bušel) . 214 V, 211,75 207 7,
Koruza (stot. dol. za bušel) . . . . 108 'A 108,00 106 7,

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . 31,— 31,00 31,—
Cin (stot. dol. za funt) . . . 111,37 109,12 108,62
Svinec (stot. dol. za funt) . 9,50 9,30 9,30
Cink (stot. dol. za funt) . . 11,50 11,50 11,50
Aluminij (stot. dol. za funt) . • • • 26,- 24,— 24,—
Nikelj (stot. dol. za funt) . . • . 79,— 79,— 79,—
Bomb- ; (stot. dol. za funt) . 36,— 35,85 35,65
Živo srebro (dol. za steklenico) . . 196,— 193,— 193,—
Kava »Santos 4» (stot. dol. za funt) . 34 7, 34 73 34 y,

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) 234 7, — 234 7,
Cin (funt šter. za d. tono . . . • • 861,— — 850 72

Cink (funt šter. za d. tono) . 65,— 
52 V,

— 65 ‘A
Svinec (funt šter. za d. tono) . . . — 52,—

SANTOS
Kava »Santos D« (krazejrov za 10 kg) 1018,— 1100,— 1132,10

MILANU 
6.8.62 13.8.62 
83,00 73,00

619,85
572,60
155,20
126,00
153,53
24,035

619,85
575,00
155,20
126,04
143,55
24,03

VALUTE V

Dinar (100)
Amer. dolar 
Kanad. dolar 
Nemška marka 
Francoski fr.
Švicarski fr.
Avstrijski šil.
Funt št. pap.
Funt št. zlat 
Napoleon 
Zlato <gram)

BANKOVCI V CURIHU 
13. avgusta 1962 

ZDA (1 dol. )
Anglija (1 funt št.) 
Francija (100 n. fr.)
Italija (100 lir)
Avstrija (100 šil.)
ČSSR (100 kr.)
Nemčija (100 DM)
Belgija (100 b. fr.) 
Švedska (100 kron) 
Nizozemska (100 gold.) 
Španija (100 pezet) 
Argentina (100 pezov) 
Egipt < 1 eg. funt) 
Jugoslavija (100 din.) 
Avstralija n r~’ funt)

1740,75 1739,50 
6100,00 6100,00 
5450,00 5550,00 

708,00 707.00

4.30
12,05
88,00
0,693
16,65
16,00

107,25
8,60

83,00
119,00

7,10
3.00
6.00 
0,49 
<1 50

Na mednarodnem trgu s su
rovinami je srebro doseglo ne
navadno visoko ceno. Cena ba
kra je ostala neizpremenjena, 
na trgu s činom se je vzpo
stavilo nekakšno ravnovesje. 
Povpraševanje po kavčuku se 
je poleglo. Na londonski borzi 
je nastopil premor. Cena slad
korja je napredovala tako v 
Londonu kakor tudi v New Vov
ku.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenice 

v tednu do 10. avgusta naza
dovala od 2117/8 na 205 1/2 
stotinke dolarja za bušel proti 
izročitvi v septembru, cena ko
ruzi je tudi nazadovala, in si
cer od 105 7/8 na 104 5/8 sto
tinke dolarja za bušel pod isti
mi pogoji.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja je v New Yor- 

ku napredovala od 3,02 na 3,15 
stotinke dolarja za funt proti 
takojšnji izročitvi. Na kvotacije 
je vplivala zlasti vest, da bodo 
Američani do 30. septembra u- 
vožili kar 241.734 ton sladkor
ja. Cena kavi v pogodbi «B» je 
napredovala od 33,65 na 34,01 
stotinke dolarja za funt proti 
izročitvi v septembru. Cena ka
kava pa je popustila od 19,60 
na 19,21 stotinke dolarja za funt 
proti izročitvi v septembru. V 
začetku prihodnjega meseca se 
bo v Rimu sestal mednarodni 
svet za kakao.

VLAKNA
Na newyorški borzi je cena 

bombaža nazadovala od 35,85 
na 35,70 stotinke dolarja za 
funt proti takojšnji izročitvi 
Ameriški pridelek bombaža je za 
5 odstotkov večji od predvide
nega in znaša 15.102.000 bal' (to 
784.000 bal več kakor je znašal 
lanski pridelek). Cena volne vr- 

Suint je popustila od. 125,1

na 125 stotink dolarja za funt 
proti takojšnji izročitvi. Na 
londonski borzi je vrsta 64’s B 
nazadovala od 1001/2 na 100- 
1001/4 penija za funt. Do 30. 
junija je Avstralija izvozila 1554 
milijonov funtov volne, to je 
5 odst več kakor v prejšnji 
sezoni. Največ volne so kupili 
Japonci, zatem Angleži, Itali
jani in Francozi. V Londonu je 
cena jute Mili first napredova
la od 101 na 103 funte šterlinge 
za tono.

KAVČUK
Na londonski borzi je vrsta 

RSS nazadovala od 22 1/8-22 1/4 
na 22 1/16-22 3/16 penija za funt 
proti takojšnji izročitvi; v New 
Yorku je cena napredovala od 
27,05 na 27,43 stotinke dolarja 
za funt proti takojšnji izroči
tvi. Američani so prodali An
gležem 700 ton kavčuka iz svo
jih strateških zalog. V prvih 
mesecih so Malajci prodali 681 
tisoč 484 ton naravnega kavču
ka, to je 41,2 odstotka več ka
kor v ustreznem razdobju leta 
196'. V juliju je Sovjetska zve
za kupila 17.000 ton naravnega 
kavčuka.

KOVINE
V Londonu so v tednu do 

10. avgusta zabeležili naslednje 
kvotacije: baker 234 1/4 (prejš
nji teden 234 1/4), cin 8511/2 
(prejšnji teden 8511/2), svinec 
517/8 (511/8), cink 651/2
(651/8) funta šterlinga za to
no (.1016 kg). V New Yorku pa 
so bile cene naslednje: baker 
28,23 (neizpr.), svinec 9,50 (ne
spremenjeno), cink St. Louis 
111/2 (neizpr.), aluminij v in
gotih 26 (neizpr), antimon La- 
redo 28-28,50 (neizpr.) stotinke 
dolarja za funt; lito železo 
66,50, Buffalo 66,50, staro žele
zo 27,50 (26,50) dolarja za to
no; živo srebro v jeklenkah po 
76 funtov 192-195 dolarjev je
klenka.

Mednarodni sloves 
vinskega sejma

LJUBLJANA, avgusta
Kakor smo že napovedali, se 

začne letošnji mednarodni se
jem vin, žganih pijač, sadnih 
sokov in opreme na Gospodar
skem razstavišču 25. avgusta 
ter se zaključi 2. septembra. 
Slučaj je nanesel, da sem na 
dan 6. avgusta, ko sem na Go
spodarskem razstavišču iskal 
nekega poslovnega prijatelja, 
stopil prav v manjšo dvorano 
na razstavišču, kjer so zbrani 
časnikarji postavljali članom 
mednarodnih komisij, ki so pre
sodile predložene vzorce raznih 
vin ter jih ocenile za morebit
ne nagrade. Samo ocenjeva
nje in seštevanje točk, ki so 
odločilne za oceno, je zelo za
pletena reč. Izid ocene za posa
mezne vrste pijač se navadno 
proglasi šele teden pozneje, ko 
je bila izvršena pokušnja.

Da si je mednarodni sejem 
na Gospodarskem razstavišču 
v Ljubljani pridobil mednarod
ni sloves, ki ga danes uživa, je 
treba iskati razlog v prvi vrsti 
v tem, da je ocenjevanje stro
go in da ga izvršijo mednarod
ne komisije, in to posebna ko
misija za žgane pijače, za vina 
in sokove. Komisija za presojo 
vinskih vzorcev je bila sestav
ljena iz sedmih strokovnjakov 
iz tujih držav in šestih Jugo
slovanov. Med tujimi državami 
so bile zastopane v komisiji Av
strija, Avstralija, Francija, Polj
ska, Zahodna Nemčija, Italija 
in Madžarska. Italijo je pred
stavljal prof. Stefano Zaccone, 
predsednik Združenja italijan
skih enologov iz Novare. Naj 
omenimo, da je bil v strokovni 
komisiji za ocenjevanje žganih 
pijač tudi dr. Richad Telcher, 
strokovnjak za vino in žganje 
iz Londona. Komisije so oceni
le 745 vzorcev vina, 144 vzorcev 
žganih pijač in 83 vzorcev sad
nih sokov. Najvišje priznanje 
«Gran Prix», ki ga je podelila 
komisija za žgane pijače, sta le
tos prejeli «Vinjak», pridelek 
podjetja župski rubin iz Kra
ševca, in «Maraskino» izdelek 
podjetja Maraska iz Zadra. Ko
misija strokovnjakov za oce
njevanje sadnih sokov je oce
nila 82 vzorcev (15 domačih 
podjetij, 12 iz tujine). Med pod
jetji, ki so prejela zlato kolaj
no ,je tudi «Fructab iz Ajdov
ščine, in sicer za svoj Fernet.

L. T.

9,5 MILIJONA STOTOV 
SLADKORJA

Združenje italijanskih tovar
narjev, ki se ukvarjajo s proiz
vodnjo skladkorja, ceni letoš
njo proizvodnjo na 9,5 milijo
na stotov. Od lanskega pridel
ka je ostalo okoli 2,5 milijona 
stotov sladkorja, tako da Itali
ja lahko računa sedaj na 12 mi
lijonov stotov blaga. Potrošnja 
naj bi znašala okoli 11 milijo
nov stotov.

VEČ BARVITIH KOVIN 
V JUGOSLAVIJI

Proizvodnja barvastih kovin 
v Jugoslaviji se je v prvem 
letošnjem polletju povečala v 
primerjavi z lanskim letom za
20.8 odsto. Posebej velja ome
niti naraščanje proizvodnje ba
kra, ki so ga letos pridobili za 
53,2 odsto več kakor v ustrez
nem razdobju lanskega leta. K 
temu je v veliki meri pripo
moglo odprtje rudnika Maj- 
danpek, ki se je pridružil Bo
ra in že obratuje. Proizvod
nja surovega aluminija je prav 
tako napredovala, in sicer za 
16,1 odsto. Proizvodnja svinca 
je napredovala za 14,4 odsto, 
elektrolitičnega cinka za 9,9 
odsto, rafiniranega cinka za
18.8 odsto itd.

LAMBRETTA NA FORMOZI
V Taipeiu je bil te dni dose

žen sporazum med milanskim 
podjetjem Innocenti in tam
kajšnjo dražbo Yue Loong Mo
tor Co., o sodelovanju pri pro
izvodnji znanih skuterjev Lam- 
bretta. če bo ministrstvo za 
gospodarstvo nacionalistične 
Kitajske izdalo ustrezno dovo
ljenje ,bo tovarna v Taipeiu 
pričela še letos s proizvodnjo. 
Njena zmogljivost bo znašala 
sprva 3000 vozil na leto, nato 
pa jo bodo še znatno razširili.

&OM KMEČKE ZVEZE
Izredna živahnost 
na Kmečkem taboru

^GOSPODARSTVO*

izhaja trikrat mesečno. - URED 
NIŠTVO in UPRAVA: Trst, Ul. 
Geppa 9, tel. 38-933. CENA: po
samezna številka lir 30, za Jugo
slavijo din 20,- NAROČNINA: 
letna 850 lir, polletna 450 lir. 
Pošt. tek. račun «Gospodarstvo» 
št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna 
700 din, polletna 350 din. Naro
ča se pri ADIT, Državna založba 
Slovenije, Ljubljana, Stritarjeva 
ul. 3/1, tek. rač št. 600-14-3-375. 
Za ostalo inozemstvo 3 dolarje 
letno. • CENE OGLASOV: za 
vsak m/m višine v širini enega 
stolpca 50 lir. • Odgovorni ured
nik: dr. Lojze Berce • Založnik: 
Založba »Gospodarstva«. Ti
skarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT), Trst.

A VTOPRE VOZNIŠKO 

PODJETJE

A. POŽAR
TRST UL.

Tel
MURER1
28-373

3 1

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za m 111 inozemstvo — Ho 
strežba hitra. — Cene ugodne.

V nedeljo dopoldne so na Op
činah slovesno odprli IV. kmeč
ki tabor. Prisotni so bili člani 
upravnega odbora Kmetijske 
zadruge, ki organizira vsako 
leto to prireditev, predstavnik 
tržaškega župana odbornik Fa- 
raguna, predstavnika kmetij
skega nadzorništva prof. Baša 
in dr. Radilo, ravnatelj kmeč
ke bolniške blagajne, predstav
nik »skupnih prispevkov«, pred
stavnik Kmečke zveze in Zve
ze malih posestnikov M. Grbec, 
itd.

Letošnji Kmečki tabor ob
sega razstavo sadja in zele
njave, ki je v dvorani Prosvet
nega doma. Na njej je prika
zalo svoje naj lepše pridelke 18 
kmetovalcev. Najlepše primer
ke je poseben ocenjevalni od
bor tudi nagradil. Na vrtu pred 
dvorano so razstavljeni števil
ni kmetijski stroji in orodje.
V nedeljo so predstavniki to
varn dajali kmetovalcem vsa 
zaželena pojasnila in prikazo
vali praktično uporabo razstav
ljenih strojev. Dalje obsega ta
bor tudi razstavo domačih vin. 
Svojo »zlato kapljico« je raz
stavilo 9 vinogradnikov. Letos 
pa je pripravljalni odbor tabo
ra organiziral tudi slikarsko 
razstavo «ex tempore«. Sodelo
valo je trinajst slikarjev. Prvo 
nagrado je prejel G. Brumatti, 
drugo R. Bertini, tretjo R. Ba- 
stianutto, tri četrte nagrade «ex 
aequo» pa so prejeli A. Černi
goj, R. Ukmar in L. Chiozzi. Ob 
proglasitvi zmagovalcev slikar
ske tekme sta zbrano občinstvo 
pozdravila Z. Markovič in D. 
Kodrič.

V nedeljo je posebna žirija 
razdelila priznanja in nagrade 
za najlepšo povrtnino. Zlato 
medaljo in pokal Kmetijske 
zadruge je prejel Barič iz Spod 
nje Magdalene; drago nagrado 
(pokal Lloyd Adriatico) je pre
jel Švab iz Doline, tretjo (me
daljo) A. Debelež, četrto Polj
šak, peto J. Scheriani iz Čam- 
por ter šesto A. Kodrič iz Sv 
Ane.

Ob zaključku tabora je komi
sija, katero so sestavljali dr. 
Radillo in dr. Baša za kmetij
sko nadzomištvo, dr. Faraguna 
od tržaške občine in Egon 
Kraus, je razdelila nagrade za 
najboljša vina. Za belo vino je 
prejel prvo nagrado Scheriani 
iz čampor, drugo L. Grilanc iz 
Saleža, tretjo R. Krmec iz Kre
gelj ; za črno vino je prejel pr
vo nagrado M. Lenardon iz 
Milj, drugo A. Debelež iz Sv. 
Ane, tretjo J- Sancin iz Doli
ne. Prvo nagrado za teran je 
prejel J. Bizjak iz Repentabra, 
drugo pa L. Grilanc iz Saleža.

Letošnji kmečki tabor je iz
redno lepo uspel, tudi zaradi le
pega vremena. Računajo, da se 
ga je udeležilo 20.000 ljudi. Vse
kakor je treba priznati, da je 
bil mnogo boljši od prejšnjih. 
To se je videlo zlasti na razsta
vi kmetijskih strojev.

Doslej nekako 
srednja letina

Nekateri pridelki so že pod 
streho. V naših razmerah je ve
likega pomena krma, t. j. seno. 
Zaradi neprimernega vremena 
l hladno, vetrovno, pomanjka
nje vlage) v rastni dobi je tra
va ostala nizka in redka. Takš
no seno, zlasti če je trava poz
no košena in že močno olese 
nela, je teže prebavljiva in ma
lo hranljiva. Pač pa so boljše 
senožeti dale tudi več krme. 
Odkar ni kose in srpa, se kosi
jo le boljše površine (kamor 
more kosilni stroj). Krme bo 
torej malo in bo le težko Krila 
potrebo. Sicer bo krme vedno 
premalo, dokler ne bodo živi
norejci uvideli, da zaleže več 
kvadratni meter zboljšane 
travne površine kot 3—4krat 
večja površina, ki jo že od ve
kov smatramo le za zemljišče, 
ki mora samo dajati, se pra
vi, da to travno površino pu
stimo takšno, kot je: nezrav- 
nano, obrastlo z grmičevjem, 
kamnito, nepognojeno, s slabi
mi in malovrednimi travami in 
zelišči. Tako se dogaja, da vo
zimo na moderno urejen se
nik nad moderno urejenim hle
vom krmo z nemodernega zem
ljišča, kar pomeni ne le majh
no, ampak tudi slabo količino 
krme. Zato bo malo mleka ozi
roma mesa in slab gnoj. Res 
je, moderni hlevi in gnojiščne 
jame, toda prav tako važno je 
izboljšanje za to primernih 
travnih parcel. Pri nas je to 
notrebno tembolj, ker nimamo 
umetnih travnikov in pomemb
nejših deteljišč in ne gojimo 
bogatih krmskih rastlin, če bi 
razpolagali z boljšimi travnimi 
površinami, bi za isto število 
glav zadoščala manjša količi
na.

Ko je še pela motika in so 
plevice pridno rahljale in raz- 
pleveljale največ žitu namenje
ne njivske površine, so vred
nost kmetij cenili po količini 
žitnega pridelka. Ta idila je 
za nami in rumene proge ob 
zorenju žita so le redek pojav. 
Letos se je žito (pri nas sko- 
ro izključno ječmen in oves) 
precej dobro obneslo, poseb
no na dobro pripravljenih nji
vah. Pri žitu gre v prvi vrsti 
za zrnje. Zato pa mora biti 
zemljišče dobro založeno z vse
mi tremi glavnimi hranili (du
šik, fosfor, kalij), a predvsem 
ne sme primanjkovati fosfora, 
sicer ne bo lepega (polnega) 

i klasa. Prav žito je za to hra-

tega ne moremo žito popolno- 
no posebno zahtevno. Zaradi 
ma opustiti. Ko pride žito na 
vrsto, recimo, za kakšno oko- 
pavino, je treba poskrbeti, da 
mu ne bo manjkalo fosforne ki
sline. Z uporabo umetnih gno
jil dosežemo lepša stebla in na 
lepših steblih lepše klase. To 
je mogoče samo na dobro raz- 
gnojeni zemlji.

Tretji pridelek: krompir. Nje
mu odstopamo vsako leto raz
meroma naj večje poljske povr
šine in če ta dobro obrodi, se 
zdi, kot bi bili rešeni iz zaga
te. Je pač ljudska hrana. Tre
ba je reči, da zanj zemljo na 
splošno dobro pripravimo, a 
ne tako, kot krompirju ugaja. 
Ta rastlina namreč potrebuje 
največ hrane in vlage takrat, 
ko začne cveteti. Zato bi mo
rali gnoj zaorati toliko zgodaj, 
da je v tem času že popolnoma 
razkrojen, pomeni, da bi mo
rali zemljo preorati in pogno
jiti pred saditvijo (med zimo). 
Suša v prvi polovici rasti vpli
va predvsem na število gomo
ljev, v dragi polovici rasti pa 
na njihovo debelost in s tem 
na višino pridelka. Gomolji se 
delajo normalno pri toploti 
zemlje okrog 18 do 20 stopinj. 
Višja ali nižja toplota ovira 
tvorbo gomoljev.

Nismo še uvedli gnojenja pod 
list (z umetnimi gnojili pod 
steblovje pred pletvijo) in ne 
znamo ceniti škropljenja z mo
dro galico, ki mu je tako po
trebna kot trti, ker ga varu
je pred strupeno roso. Tudi ta 
je letos zahtevala svoj delež.

S pridelkom fižola je pri 
nas stalno tveganje, saj ga ne
nehoma ogroža suša. On ljubi 
vlago, kot je pri nas navadno 
ni. Za soparico pa je izredno 
občutljiv; zato ga bo letos ma
lo. Sicer pa je tudi ta pridelek 
pri nas nekako tretjerazreden, 
ker se je ta hrana umaknila 
bolj moderni. Preradi pozab
ljamo, da je fižol važen za pre
hrano doraščajoče mladine, ker 
pospešuje tvorbo kosti in mi
šic ter razvoj možganov.

j- t.

Kaj in kako bomo sejali
Proti sredini avgusta mora 

mo pravočasno poskrbeti za 
razne setve potrebna semena, 
da se dovolj založimo z žele 
njavo za zimo in pomlad. Pc 
magamo si tudi z vzimljenjem 
zadnjih pridelkov v kleteh gre
dah in na prostem pod vejev
jem. Vendar pa je gotovo na 
mestu, da izvršimo zdaj razne 
setve, n.pr. špinače, motovilca, 
zimske solate, ohrovta (verzot) 
in karfijole. Najprimernejši čas 
je od 15. avgusta do 15 sep
tembra. Tudi z radičem si še 
pomagamo, ako to delo že ni
smo vsaj junija ali julija iz
vedli.

Važen pogoj za vse setve je 
pa, da zemljo temeljito pripra
vimo. Za iadii je skrajni čas, 
da ga sejemo, da tako ogojimo 
korenine do zime, ki jih oči
stimo in zvežemo v svežnje 
ter silimo v zimskem času. Rde 
či radič je zelo iskan za ta 
pozni čas. Lanske cene so zgo
vorno potrdile to dejstvo. Pri
poročamo tri sorte, to je: ve
ronski radič z okroglimi listi, 
goriški solatnik, ki pa ni sa
mo ene barve, je pa bolj rdeč 
in tudi z okroglimi listi. Radič 
s špičastimi listi pa ni tako 
priljubljen in ga zato opuščajo.

Zelo iskana je tudi špinača,
ki jo sejemo, ko smo pospra
vili n.pr. krompir, solato, fi
žol, čebulo i.dr. Zemljo za njo 
pa moramo dobro obdelati, ker 
jo sicer plevel zaduši. Sejemo 
jo na 15 cm oddaljene vrstice, 
da jo moremo temeljito okopa
vati. Seme potlačimo, da bo

lje kali. Ko špinača odraste, 
jo v jeseni ali pozimi, ako jo 
mraz ne posmodi, nabiramo z 
vrtanjem s korenino vred. tam 
kjer je največja, da potem 
manjša spodraste, ker dobi več 
prostora in hrane. Tako lahko 
nabiramo špinačo od jeseni do 
spomladi. Nikdar pa ne smerno 
špinači samo odrezati liste.

Slično sejemo in pridobiva
mo tudi motovilec. Na glasu je 
ljubljanski s širokim listjem. 
Na zavetnih prostorih pridelu
jemo tudi zimsko solato in to 
za mesece februar in marec Se
tev mora biti, da se rastlinice 
ne dotikajo, nato jo presadimo 
na 20-25 cm na dobro obdela
no zemljo in v zavetje. Iz pre
vidnosti jo sejemo v presled
kih 14 dni dvakrat. Sadike pa 
ne smejo preveč zrasti do zi
me. Dobro je, da imamo pri ro
kah star gnoj ali vsaj listje, da 
jih ob hudem mrazu pokrije
mo.

Za zgodnji pridelek zeljnatih 
rastlin, zelja, ohrovta, karfijo
le sejemo zgodnje sorte. Brž ko 
zadobe sadike 2-3 lističe, jih 
pikiramo, da se bolje vkoreni- 
čijo. Oktobra jih pa posadimo 
na stalno mesto na razdaljo 
40-50 cm. Priporočljivo je sa

diti zelje ali ohrovt v 10 cm 
globoke jarke v smeri od vzho
da proti zahodu, tako jih za
varujemo pred mrzlo burjo. Po
vedano velja tudi za solato. V 
hudi zimi zavarujejo nekateri 
mlade sadike z vejami ali S 
suhim gnojem. Spomladi sadi
ke dobro zagnojimo z gnojni
co ali s hitro učinkujočimi u- 
metnimi gnojili in jih še osu- 
jemo pri tem. Junija imamo 
že mlado zelje, ohrovt ali kar
fijole v glavah, solato pa še 
prej. Posebno pažnjo pa mora
mo posvetiti karfijolam, ki sO 
najbolj občutljive. Zato jih sa
dimo in gojimo v mrzlih gre
dah. Tako jih lahko zavaru
jemo pred hudim mrazom. Za 
to predelavo sejemo pa le 
zgodnje sorte.

SLABO VREME JE MOČNO
PRIZADELO NORVEŠKO
Poletno slabo vreme je po u- 

radnih poročilih povzročilo iz/ 
redno škodo kmetijskim pridel
kom na Norveškem. To velja 
zlasti za pokrajino Finmar. Ta 
dežela ni pridelala dovolj 
krompirja in povrtnine niti za
se. Žito bodo po vsej verjetnosti 
morali požeti še zeleno in ga 
uporabiti za krmo. Tudi v to
plejših predelih bo letina slaba. 
Zaradi zmrzali, ki nastopa po
noči so kmetje prepričani, da 
se ne bo niti izplačalo nekate
rih krajih kopati krompirja.

Transmlriu
S. V. A.

IMPORT.EXPORT

TRST — Ul. Cicerone 8-11 — Tel. 30-214 
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa - eksote - furnirje 
poliestere-dekorativne plastične profile - laminate 
stroje in druge artikle za lesno industrije

o lestenci, svetilke 
o opreme za kopalnice 
o razne vrste plošcic 
o vodne pipe vseh vrst

TRST
VIA S. MAUR1ZIO, 1

TRANS- TRIESTE
Societa a r. L

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 — TeL 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

intermercator
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA TRANZITNE POSLE

SEDEŽ
TRST, Via Cicerone 8-10 
Tel. 38-074, 38-614 
Telegr INTERMERCATOR, 

TRST
Poštni predal: 141

PODRUŽNICE
Gorica: Via Cravos 2, tel. 25-65 
Milan: Via uegli Zuccaro 7, tel. 

423160
Rim; Via L. dl Montreale 16. 

tel. 504924
New York: 1457 Broadway, 36 

N. Y„ tel. BRyant 900034

IZVOZ . uvoz
raznovrstnega blaga 
tudi po tržaškem in 
goriškem sporazumu

ZASTOPSTVA
raznih metalurških 
industrij

IMPEXPORT
UVUZ - IZVOZ . ZASTOPSTVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
lelef. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago
Ul. del tiusco 20 - Tel. 30010 
Telegr-: lmpexport - Ifieste

CEMENT IN liHAD- 
MES0 IN ŽIVINO

U VA*A:
VSAKOVRSTEN LES 
BENI MATERIAL.

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

MOISILI MADALOSNO
T R S T - T R 1 ES T E, ul. XXX Oltubre vogal ul. Torrebiam-a, tel. 35-740

Pohištva dnevne sobe • oprema 
Sl&ttme za urade • vozički - posteljice

perma IIRX Razstave: Ul. Valdirivo, 29 UL F. Filzi, 7


